wll- 5 (¥)

e ffdmrrera (C Unit)
femsrad : 2019-2020 [Group-1]

Coom ()

s, oW e T AR ofve w wEifte @ I Q@ wow
SfEETNE ANY LR (@i -
A. -90° B. 90° C.0°

st : wR= BT, 0 = AB = ABcos@
TR, A = SFR SfSeN 4919a O (S5

D. 45°

B = <o

T e 2@ T cosd @F TR FEH 24 |

" Om = AB.1=AB
L()be G ATES T | Sitem TR IR 0 =021
Ans : C.
2 3t @y-ehftEe @iy 0°C ey 8Q ¢z 100°C
wm@E 20Q | ATt vt pRTe BeW FeT @Y
32Q =@ | pe St $

A. 150°C B. 200°C
C. 250°C D. 300°C
[ = : @, Ry = 8Q, Rygo = 209, R = 32Q
-R <l
t= R‘—{-J—XIDO"C: 42 8xlOO°C=2OO°C
Ry ~Rg 20~-8
Ans: B.
he. mﬁﬁﬁnﬁﬁmmﬁwwmwwr
& d—ﬁ=__01dlxr B. d—é_ﬁildixrsmﬁ
an 1 4n e
. 3 —
o 3 Lo JIXERE . )\ R
4n  r? 4m 1*
T m-wﬁwm
d—é?u_ﬂldl:(r Ko Id]xr(ﬂmm}
4 r* 4t
dB_ildlfr o Id]:(r (ST T
41 r° i
Ans : 3.

8. @3 cnagw W Te e W dwger 1 x 107
Wm™ zm, wre SIS\ (SR I A7
A -3dB B.3dB
C.-70dB D. 70 dB

i : St e, f = 10 log[li}dB
- 0

1107 ;
=10lo _IT =10 log(10’) = 10 x 7 log(10) =70 dB
x1

Ans: D.

_II RU : 2019-2020 (1

¢. “fFad ez i = 100 sin 40 nt T GF FTSE FO7

B.0.05s
D.0.04s

A.0.01s
C.0.02s

et < 1= 100 sin (40 mt)

sLo=40n= -2—“::4075:;\ T:LEO.(BS
T 20

Ans : B.
b, G0 GHIGHOTE HAGE I (SIS e 21
A. afism B. &H
C. sie=sa D. afsem @ FEEa

TR : (O WA GEETBE HAGE W (SIS W |
BfroEa @ T ¢ I (EHifEs I W @ [EES W
e SAfad Wik IRPerET (@ SwiE e e A A 9k
BIETER Ui AR TS (e |
Ans : B.
q, o9y f&eD (I FHoL JPIMER LTS 200 -
A, |:l:l
4 9
C.1:4:9 1:8:27
TN : n SN @R FHAWE AP, 1, = n'Ty
(R, 1y = SN @7 FHALT PG
s Tpee
22w &b (@R TR IPIER TS =
Ans : C. ,
v, g meEm  e¥d A=

B.l:2:3

12:2%:32=1:4:9

~2j+4k AR

B=12i+mj+16k T m="?

A 4 B. -4
C8 D. -8
[t - fiza,?+b13+c|f( i E=a2E+b2]+c2f\'w
TR T, e 0 = 0° 7w, L=22-13
b [by, by
—~ — 4
Aamﬁwc—?ﬂm,i=—2=—
125 mir 516
I S=275H -2
—_———=—=y — =—=sm=-§
4 m 4 m 4

Ans: D.
». sr#mspﬁﬁmcmcﬂwfﬁﬁmmwu?

Ly e




it : SR @, Voo T = V = kT, Nty k $39
el FEfEEpIR TREEE ARt A y = mx 99
H, TG 97 (Foa Z3-

v
T
Ans:D.

S0, TS WHFRPY g GF AR o @Ay
A.0° B. 45°
C.-90¢ D. 180°

1

b e

o e Afede e g, OiF ERE g @3 TF TS
04 | T e et 90°

Ans: C.
3>, AIGHE Wil ARl
A. [ML™'T? B. [MLT ]
C. [ML™'T} D. [ML™ T
-2
gt - Frerm T 7w =[E} :[MLE }[ML-'T*]
A L
Ans: A.

w, @M Wi @ e eE F% 256, 268, 512,
620, 768, 1020, 1280, 1992 ¢ 2048 Hz z=1 Fww

TGN N 71 FEF WBF (FAD?
A. 256 Hz B. 268 Hz
C. 2048 Hz .51 28

TRt : & G4 0w W TR o o AR R gm e
o o1 Sa TR faed e fafeR iR 1 3 e o |
WeY3, T EF FE = 256 Hz

. ¥ EE WBF = (2 X 256)Hz = 512 Hz

Ans : D. '

yo. 5 (0@ 5 SR @ @E @3 §ie 20 ms™ @t 5
wagW G o zw afe fifad 20 kg T I 59 /@

s Aere oF T | SRR AEfFe w50 [ 4w

St T3 3 T_7
A.20 ms™ B. 25 ms™
C.255ms™ D. @A5% 7

Mt : 5 GG 59 = 5 X 1000 = 5000 kg
Wi S7Eet = 5000 kg % 20 ms™' = 10° kgms™
g #itg TMeT 7@ = 20 kg/min
~. 50 min */a SRR 75 =2 = 5000 — 50 x 20 = 4000 kg
50 min 77 @ v X0, SAECH TGS IE T,
o SRR = i SRRl

=25ms™

= 4000xv=100=v= i
: 4000

Ans: B.

58, ST OIUR [aFaT ATOMTFH [T

A. fqeoq B. @ns

C. 54 D. a3l (F6 74

TR : REwE S3e13a 1905 s S SR famma e
AT FCE |
Ans : D.
s¢. T 4F LI TGS | 97 #F J2YH (E,) 97 T I8
A l.leV B.7eV
C.3eV D.2¢eV
P : Aoy 7o Amide “ifaaz T @ @EE A0S TG
& qrayie :
i) ARRrS) : =& qraaE @3, SoifFenfes wegm o |
i) SRR : @ 1 eV
iii) W/ am T eV
Ee 29T «3f weds, iz a7 =S TI¢H 7 eV & |
Ans: B.
M, ‘oW RIS A NG Al W RS T W @

ez wre «ft g == T
A. SIER farwad B. wres fasgad
C. wiea effewe D. Sitete gfewad

[ - A SR SwRad @ A a7 e 9 5, iR
«ft sRR e @At T 9 FEE [T ARCES 7T AT
e W GRS T |

A. N;O 8 Mn,0;3 B. N;0; '€ MnO;

c. N204 g M]'le] D.NO s MI‘IZD_’,
GG : @ WY THTETIZ IS 3¢ 27 | @ CO,,
S0,, SO;, NO,, N;Os, P,0s |
o TEE (@ WHEEA (FQE ATNGE TR TR T 74
=t ww caf# sy |
o ZIT THETE g 5@ IfF cirere wEeiiel 3w |
G N,O4 € Mn,0 -aa & Hell 8@ +4 ¢ +7 T
(ESSTETR W FEGT ofE ¥ (ol FEfes wEad |

Ans: C.

So. T W A @3 7.0 G @32 A7 B @3 3.0 e i
T e« fiEeie @B 5% @@ 760 mm Hg | fiwfem A
AT Wief#ia 517 9@ TE?

A. 512 mm Hg B. 522 mm Hg
C. 532 mm Hg D. 542 mm Hg
QUG : S Bie = (e Sl X CN B
s A TR e B = %x 760 = 532 mm Hg
+.
Ans : C.
S5, S A TR G GoAAT 2
YA e, B. NH;
C. H-CO-NH, D. H,NCOONH;,

gt : NH; 6 CO, *iFee 3200 psi st @ 380°C
SPMER T8 FA0 AT SIS S e At 2efam

Gl 2 |
O () DR A B 7S
2(8) + 1(8)= ~NH, —_—> ~NH, T 2

Ans: D.

. s (1)



T S O | T

%0. C, 0, Ne ¢ F a7 e #erqaer #f5s & @Hb?

2019 -2020 (3)
8. T IS MHeEIR & 433 T O@ @FHDIS FATIH 39

A.F>0>C>Ne B.Ne>F>0>C HHTF Y WTE?
C.O>F>C>Ne D.F>C>0>Ne A. Ar B. Cl,

1T : e woia g - __ C.COo D. SO,

G TR A O O AT | G2~ A 2B ©I T T - STSIATCE 5 : (F7 ST ¢ B FASASIAS 7
WRREAe S I SR ST T FRF N A |
BEREA arfE 4Tsd (afg] o 9% cm = A @F @A R A GF G SRR TG
SR, AeTgEe wfee qArgEe] YR WY, AT G2 TR TR | QT SHCSE
YIS (A8 IEIC| e 0 | @7 W 6.023 % 107 |

T e B XS T RETE B sate, 1g Cl, -4 T &9 7 8.44 x 10751

75 oot 4TS P lg Ar -7 e &g 7em 1.51 x 10765 1

S ST STl WTe 1g CO -7 Fug 99z eyl 2.15 x 1076 |
4Twa care) 2dGa SPe 1g SO, -7 T g 7t 9.41 x 1075 1
HHFA e TR Fergare! Ans: B.
RSl 3¢, Cq st b e I AN -

Ans: A. A. 2- T3EH @A afFe

R, @FEDG G TEAFRET FLTS? B. 2- faiza cafie=e-2
A. CHy B. C3H, C. fR%5M- 2, 3- TiRe=
C. C3Hg D. CsHg D. fag6re 2

RLE I : FEA ARHIGE AN TS SRG FE 167 fof TA g

B T el I TS S P <1 el B 0 |
@ AOEFS H(? (])H
S _¢_( E CnH'ln +2 CHj—?_.Cl_CHE'
hliha —¢=C— | Gt REPR-2, 3-T2e7 @ 7 = AN TG
SETIRA =C=C< CyHay-a Ans: C.
SECSIEE -OH C,Hs, . ,—OH b, RATAIRS GfFTed CIRAIE TS0 QIRUGITE I [WIHI=?
wrETeRIRe -CHO | C,Hs.;CHO Al B.2 C.3 D.4
O My : @R abre (CH;COOH) €3 w6 =@ a6
e ..(”;._ (CoHan+1):-CO ~COOH & Ty wieeseifes 3f6 H-awa @t o 3
sfEFs e | —COOH | CuHans i —COOH R TR wq e &
gf/e wmie | —-CONH, | CyHans —CONH, CH;—Ci g"“:: g:c_CI-h
. il TEOn. =
P ::D. e | o -SEH |G 0N z Turfi aBTea H-a9t Gigam
. 25°C WP 1 atm o1 4L O, P 08 L a | Lams: B
Q. Hferget
ofefe 77 51 e A - T ﬁmﬁ;m FEeT o
A. 5 atm B. 4 atm
C. 3 atm D. 2 atm A. B.
WPV < Paess prs SV DO e Cl
.'.‘D‘T’TWWZS-I:‘lalm C'O D'@
Ans: B. wn:mf:ﬁmﬁﬁamm:

39, 18 g Al FIRITE (WS TS ey Rres - T CORTF
A.20F B.15F B e i Gl e U il
C25F D.3.0F —CH34/R, -F, -Cl, -NO,, —CN,

-OCH;, —Br, -1 -S0;, -COOR,
SR T ey 31886000 ~OH. NH,, ~CHO, ~COOH
M o 27 -0, NHCR,
= 193000C = 2F [IF = 96500C] CeHs/Ar
Ans: A. Ans : B.




P T (T

3. 50g CaCO; 97 wiin Rarens By CO, 97 7 I
&ty
A ll B.
C. 44 D.
It : CaCO; — Ca0 + CO,
100g 44g
100g CaCO; 97 w191 Rares Tesig CO, @ ©a44g
44 %50 ¥
100 °
=22¢g

oo b2
Qo

. 50g CaCO, @ w1 fgatens Bevtg CO, 97 &

Ans : B.
3. e amifere oo Fef ¢ 2% 95 vy

ko o Il
H—N=C—(I3-C—CEC—H
H
A. 8fa 7 M3 B. 8 fHeat @ 3 #112
C. 1] f55rm @ 3 =3 D. 11 55 @ 4 #12

U:2019-2020 (4)

et et o W :
CH; (g) + 20, (g) — CO; (g) + 2H,0 (g)

sp-3 ALFATHS Sp FALFATAR
fafeq war™ e
A TR
sp_ BeCl,, C,H,, CO,

sp BF3., BCl_q, C:'zl':{‘;1 ﬁT‘FT?ﬂ?
sp’ | CHy, CCly, BHy, NH,*, NH, , 37

sp'd | [Cu(NH3)™*
sp'd | XeF,
sp'd | PFs, Fe(CO)s, PCls
sp°d” | SFg, SeFg, Cr(CO)g, XeF,
sp'd’ | IFy, ReF5, XeF
| Ans : A,
w0, 3 2-input OR 6 teff Fare T4 2-input NAND
(1 aTareF?
Al 5.2
sy D. 4

T ¢ FE TR 2T IR MR A T4 W IS
IS, TS QB ¢ 97 8 AP 7T T & |
HHO

lo_ |a_mjo
HENZC2C2C2CECH
(4 y

H
ceifbre 115 femt e 4«02 5+ faammi |
Ans: C.
wo. 100 mL 0.02 M Na,CO; A3 t=fire e it
Na,CO; 7 siffwe-
A.0.106 g
C.0.212¢g
PNt : V=100 ml = 0.1L
SW=CMV=002x106%x0.1=0212¢g
Ans : C.
vy, fofe wgm @ sAy/araeR TEas R wJ&ifes oy
BrERGH 4ITE-
A. Mn** B. Co
i e D. Fe
T + /TS ZTRG 401 :
A. »Mn™* — 182s2p°3s™3p"3d’ (7= 5 Wy Zoerm)

3d (Feremiet =3g)
B. 1,Co — 152s%2p%3s?3p 3d"3s?
C. 5Cr** — 1572572p%3573p°3d*
D. ,Fe — 1s2s2p%3s23p®3d%s’
Ans : A.
w3, fies (CHy)-a7 AF WErH 08 I *RiE FwE
sifEes 9o?
A. :sp3 (AT= sp
C. sp2 (ATF sp

B.0.122 ¢
D.0221 g

B. sp’ (% sp’
D. sp2 (AT sp3

T : OR % T@ama NAND (o6 (s efg 9t NOT

15a WeoHs HoE aF6 NAND 164 7069 Ald &
zarm ©f OR cﬂﬁﬁmrafwm|

A_= R
Y=AB._
B——— =E+E
- =A+B
forem #fF5f5 oG OR (1% e 1w <@ |

Ans: C.
w8, P etfite xyz + x'yz + xy'z + x'y'z & T
a0 AreTt -
A X+2z B.y'+z
64 D.z
WG s XyZ + X'YZ + Xy'Z + X'y'2
=yz(x+x)+yz((x+Xx)

=yz.l +y'z.l oxtx =1]

=yz+Y'z

=z(y+y)=z [vy+y=1]
Ans : D.

o¢. SRR (¢ $I0R O &5(e 9 41 T2

A. IaETEEGH B. acacas

C. =iy D. @if5E 73
YT : o AEEATACAGE TE (69 T FIFPAR G IATHE
efe 3f6 9T |
o G FEOTS GIER O FEH A TW AT AT FHATOR
[ o Gty @ |
o 59 6 (WAL U AeTH, Rrawd 93 GFFACRE I 9
ogfore FEEER T T4 @ 1 Gfefes ev¢ wisR
@ BIACE FICH FAA |
o EAEBAFAETY FH OO T ALTFI IS AIGS FEAFD
Taoer MS Access, Oracle, My SQL, Microsoft
Visual Basic, Microsoft Fox Pro.

Ans: A.




i o llRu: 2009200 9

b, STETIED COfd TS (I FHRGTAS JIFS ZTH?
A. HTML B. COBOL
C. FORTRAN D. PROLOG

8o. You are Nazrul, I see.
A a B. an
C. the D. no article

YR = 5104 CanEme 6%4 fefe a0 SEese v el s
21 T | 1Y e 6 G |

o Wffos em=Ee HTML (Hyper Text Markup
language) =1 tofa a1 70 | :
o TR eraens (o @ o HTML @3 #nd PHP,
JAVA, Net =9a1 ASP &r@mes |

Ans: A.

wq, (111101.101), 9= A (11001.001), 9 & Fa-
A. (100111.110), B.(111101.101),
C. (1010110.110), D.(1110011.110);

Iyt : FITr A I & R TEl FH0S Article ‘a’ 70T |
Example : He is a Shakespeare.
w@eeitd, You are a Nazrul, 1 see.

Ans: A.
83, The programme was broadcast live. Here 'live’ is-
A. a noun B. a verb
C. an adjective D. an adverb

[T : 99 live 996 Adverb | 19 aft verb broadcast
& modify 3|

Ans: D.

T : FATOR s ewgelf =% Teet:

DBMS - Data Base Management System.

SQL - Structured Query Language.

ASCII - American Standard Code for Information
Interchange.

BCD - Binary Coded Decimal.

EBCDIC - Extended Binary Coded Decimal
Information Code.

UNICODE - Universal Code.

HTML - Hyper Text Markup Language.

CRT - Cathode Ray Tube.

RAM - Random Access Memory.

TCP - Transmission Control Protocol.

IP - Internet Protocol

I AR A 83. Which of the following is a plural form?
(111101.101), A. datum B. phenomena
(11001.001), C. phenomenon D. criterion
(1010110.110), it : Phenomenon (singular) - Phenomena (plural)
Ans: C. ey f&g singular @2 plural-
or. SQL 93 4% : Singular Plural Singular | Plural
A. Standard Query Language Datum Data Chateau | Chateaux
B. Search and Query Language Criterion | Criteria Calf Calves
C. Simulation for Query Language Aquarium | Aquaria Child Children
D. @A 77 Ans: B.

89, Who is a Bibliophile?
A. One who reads a:lot of books.
B. One who loves or collects books.
C. One who does not like to read books.
D. One who has a pile of books.

it : Bibliophile - One who loves or collects books.
Important One word substitution-

Pauper - One who has no money.

Philanthropist - One who loves mankind.

Plagiarist - One who copies from other writings.
Inevitable - That which can't be avoided.

Ans : B.

88, 'Being prodigal' means-

A. Being wasteful B. Being intelligent

A. fofa q@o= cgrs fawem |

B. ffq @it quama faafe e |

C. fefa quaaa e (T 4= |

D. f&ff gmof (4t qra A= |
IRY : He stopped there to smoke. - fof g3 &=
G 41T |
¥4 f¥% Translation :
o 4@ 99 (4@ (2% ¥ - The sun looks small from
the distance.
o s comq IHETS comd FEwel- The girl is as
intelligent as beautiful.
o &&7a ¥ orem B5® 7m- One should not pay heed to rumor.
Ans: C. '

Ans: D. C. Being poor D. Being careful
@». The Bangla translation of "He stopped there to | | <Mt : Being prodigal - Being wasteful
smoke."" is- ; o3¢ f$g meaning -

Come rain or shine - no matter what.
Burn bridges - destroy relationships.
Cut the mustard - Do a good job.

As right as rain - perfect.

Ans: A.

(o 111 (a1 =cHee 111
oif3, Af}, e wfs 3z o= e
Written =< e@fea &=
SRS Written (Rt Ret)
SRS Written (XHR< Rsiv)
SRS Written (= fre)

-




3 et (3ftes)
G + sifde
8¢, TS BiYW tofia v (TED FEmE I @?
A. @t @9 B. T
C. & D. 1F=

T : o CETBIRIES e A T @ o et #a 5fe
foq gwifen ABIArG Aegfe Fta Tga (B A Tw
Teory A1 TW | W 8 GUAH! Sfevad caAmBIATS BT R
T CfGTAd A 7 FLATE (TSIT |

o GRGON JEnE : Sfewms Tagew wwewr Ty
e T | (oY SEbiEs TYEE Sef s sRre
YRS @IS @ AMF, It Frerey Bpre @m G
Q1Y A A

o UG #A3 : FALE ¢ *RNGIT FIED T DIAS
Efgn TesimA <9 @4 | Poaceae, Solanaceae @
Brassicaceae (1@ (ZHTAG #1134 afed] T 7EI TR |
Ans : A.

8L, I ITEA WIEH (I YATTR?
A. vi3gwme B, bams C.dme D, = Ee

N1 : ATGA CITR (S (91 A SRPTR-

o AiaEe w7 (Placoid Scale) : 7™ IHR TS 4TS
@ wiEeE (efaEtre st fEfe it g @ifte g
AT (G %F FIBT S9S AT | )
SArER:  Scoliodon laticaudus (Z%9), Plesiobatis
daviesi (F5¢), Eusphyrna blochii (298 277) |

o H3Fe % (Cycloid Scale) : <31 & (=117, T2
T @t 7, SEem fog oot i @i 4 gk ke
Sqw fe o

Carzat: Labeo rohita (¥#3%1%), Fr%a g (Catla catla),
2ot 7% (Tenualosa ilisha) T |

o B9mw ¥ (Ctenoid Scale) : 977 T& == o,
FISd WS FOE |

Bareat: Anabas testudineus (I2I1) 97 wiRH o= |
Ans: A.

89, TRoTAIGRAA *hedt T-
A. (AIFGITTS B. S=STo
C. et gomns D. cofaefem gforcs

Nt : @ oI 9t MW (Stenotile o1 Penetrant) :
Folba 22ER 9287 TGIHPS | @ I e, FeA, T
T, a0 o g3 oAl <g S ad ¢ foa Ay wifaris
s ofs 9 2Feaye | @3 (o RAEGREA (hypnotoxin)
a9s f4gre wam A4S |

e frenes ¢ e e Iw e Zeenimem e
SR OE W @ T 09 (B |

o TEG A (et (Volvent or Desmoneme) : 77a@
<41E, It fafegers BT e T/ NS GHrES
e T 4t (O | (ARG WP (SR A
asfouta i die FE e zeTr AN At F -3 T
STASGTA! TR B I |

o aft TR f5E @F 98 SRS 40 TS TG FE |

o oo ¢fo=u (Streptoline glutinant) : @3 3@ #7¥1,
% e s IBEE, A6 TP T g3 M TS |
T OF SFE SR T T IE v G2 FE winiere
R ,

o @Bfiefm g% (Stereoline glutinant) : cofaskm
PSR TS GEBIHED T IS W, TR
wfewy 6, 36 Fis 71 a3 M T @ |

| =te: T wATTE SOTET T FRG @ 5ER ¢ K| W

FRCS HFZE F> |
Ans: A,

8y, RRTTs DNA o e €17 mb?
A. g fdisa
B. #iftFs DNA 9 @ %4313ael
C. GFGF*M Qg™ T F¢
D. DNA- (& (e303 7gEead

i : RS DNA ¥ 3119 dy4iw qez-

o sftws DNA fdisa @ %ediwad [FFRms DNA tofn
e AATE |

o gFT* IS fdoa, I9 Tw fess DNA 4 gmes
EERcl

o fAfd2 BMA (Specific site) DNA S9LF (@79 F4E &0
erEATE EfgeE Qe e |

e @MFe DNA &g 1I® Fa9 & DNA =130
«EnRs e |

e 3feFs DNA R &S DNA @3 wfaen o5 <3
e (host) s | ;

o JfeFs DNA ¥ 7w d@egs e DNA a9
AR TAIEA |

o FIfoFs ST TRHEES DNA o3 F900 |

Ans : B.

8». TfEW demta g4I STy b7
A. THSAAR SIS TEEA
B. wifE=s 79w el
C. Efetma Gew 9257 SrmsA
D. tferra vifafae af=ey s

It + AR ST~
i) eeTR e RN T St TiRSRes (o ZF |
i) TgR @Al o ZS A |

iil) S @ T FeATAE TS BHRA |
iv) cast efsraress gre TRy |
v) afegs At SferEET1 &e Tg |
Ans: A.
o, TREIPE (I AMTS ~Ahewl Tra?
A, SRR B. foef$
C. o =fig D. TRetETe:

It : Arthropoda 3t A=At elffira tafey:

o (7% AGS TP, Reria e, GIemnR (tagmata) oS |
® TEE QTSI A GUSIG! WCEA! (antenna) € AHEAS
gwrETe! 2@ (compound Eye) it |

» 3fRgE@ 364 (chitin) ffie g3z frfis onfis za)

» B5a @57 % WEAFHEEE TP (malpighian tubule).




(haemocoel) @ “fFes 71 | Twzad-

Limulus polyphemus G PG
Carcinus manius T
Musca domestica R Wik
Culex pipiens frerers Wit
Pieris brassicae efEfe
Periplaneta americana CTATATE
Macrobrachium rosenbergii | o#m1 foefG
Poekilocerus pictus TP
Scolopendra gigantea oo |
Lycosa lenta AT
Pediculus humanus T

[f:5: e (Haemocoel) : w@ws! anfat 9@ oz
st R ata | 22t cotfac i siemedi)

¢9. G 9T FWEE TE o A
1+0+ 0 +.... + 0" AT TR
A0 B. 1 €=l D. o

o e e aw Wl oo we Y Rt

¢8. ¢- 9T TF TS A P y = ex (1 + x) IEET

ot 1+ 0+ 0 + 0+ 0+ 0" 0%+ 0"+ 0"
=i, foaB @fie e aree = 0 wdie 1 + o + o' =0,
o+t +0=0,0%+ 0"+ 0%=0

Ans: A.

o X TR AR 30° (@It Bery I

Ans:D.

@>. (9 AIFHEAE 9T &8 9F % FITE ATE-
A. TG B. sl
C. cramaies D. cefafiem

[ : AIRIGRAR Ficeeieas R

o W37 (Atrichous bacteria) : (R TFGRTR e
(I FICEE (72 SAAE SGEF T T I |

a@w=- Corynebacterium diptheriae.

o TGS PIFGET (Monotrichous bacteria) : @7
JREGEE (FIED 9IAT T@ QIO PG AT SHAD
TG TR 9 | @949- Vibrio cholerae.

o @EhFA (Cephalotrichous bacteria) : &&=
YRHEEIR (FEE GNE GIER FIEE 4E SIS
wiffe™  TRoREE I @ W- Pseudomonas
fluorescens.

o weEiarT Ayt (Lophotrichous bactoria) : @@
TIOREE (TG IS 28R FI0EE A4S SHas
et IRERT A | @H- Spirillum volutans.

o WAFGFE FFHHET (Amphitrichous bacteria) :
@Y PeGEN (@I todne 93 I W 4
SIS S AOEE A | @E- Spirillum minus.

o cifdfis wERa (Peritrichous bacteria) : &r=
FFGRE (PR FREAT TEE S Smae eAfaha
FEE A0 | (@H- Salmonella typhi. .
Ans: C.

2 3
A V3 i (= D_£
J3 V3 2
3 d
FEt: y=cx (Il +x)=>y=cx+cx" = d—y=c+2cx
X
dy g
(0, 0) fFrs, — = tan30° ==,
dx
tan30°=c+ 2c0=c= 713-
Ans: B.
e¢e. cosO = 0 T= O @7 AR IW T3-
A. 2nm B. nm
C,rmH-‘;£ D.?,mttg

[ : i) sinB=0%=, 6=nn
ii) cos0=0 =, 8=(2n+1)g:nﬂ+%
iii) tan@=0 ==, O =nn

iv)cot® =0z, 0 =(2n +1)§

Ans: C.

v, f(x) =3+Txm £(x) fimg e

¢, JOHR W AN S0F 9T A (ARET?
A. T8 B3ferar B. 51 =8EA
C. B3 D. 71 SEferm @

A 3x+2 B.3x-2
C.2x+3 D.2x -3
[T : 4T3, y=3+Tx:>3+x=2y:>x=2y—3
s X)) =2x-3
Ans: D.

12
.. [x —i] a7 fagfers @M z=-

[ : e S8} A R TR @R 49T I TN
1ot Ao =1 e |

o T Wl e Porpta seuifE 46 ¢ 3 a3 |

o TIfEE € IREMR IS TR ORI W
el f5fe gem 3

Ans: D. ;

X
A.“PCs B G e T £ W
T : G n = 12 (] ; Foar 3 Taem 4= a3

WG T [%H)m(c’w 1) =% 7 |

6
S (6+ 1) wuam="2Cex'T® (—iJ =10y
X

Ans: B.




D S 3 o R | YT
B R e || YT

¢v. Permutation =7 3 wog wwandfe wwgw «fads 7
T IFGRT TS T3 *{F1T AT @S AN 7 He2-
A. 360 B. 359 C. 361 D. 349

YN : Permutation *%fe 11 Tt 2% T wig | ars 5%

“7af @ 60 T2 wE |

L AR wagm AR W w @ TS ARy =

i
% = 360 7 T4y Permutation fFtes «3f6 wreia == |

. iR @ Batw = 360 - 1 = 359
Ans : B,
>, ﬂﬁj@x:ﬂ,y:(l,x:aﬂ?{y:am
= w07 | Jafba Flieae-
AxX+y —ax-ay=0
B.:::z+_yz:a2
C 41[)(2+y?')za2
D.4(x*+y) —4a(x +y) +a°=0
It : AR FG x = Oy %), y =0 (x ¥%), x=a,y=2a

QT =0 025 GRS 93 (G [%,-;—)M:mé= %

a A a : a 4
. qafb TR, (x E] +[y 5] _[EJ
2 €. a’ a’
X -—ax+p+y —ay+ =7
:>4(x2+y2)—4a(x+y_:+az=0
Ans:D.
Yo, ffS @ P,{3P,P stuiwem dwr edw 430 IvTR
TSt el
A. 60° B. 90°
C.120° D. 150°
ANt : P, /3P, P oam S A, 37 5 90 A
@ o8 900 |

= P* =P+ (/3P)? +2.P /3 Pcosat

= cosQL = %:ﬂ:: 150°

Ans:D.

St

8¢, qPIRATero eiTa efora 1o tafHey g

A, 9T (FHTSE IR B. ati? 9= 35fF®

C. 7% #agnoy Al D. #if4 #aze fHEa
gt : Echinodermata *1t4% eitfos tafees : :
o o4fr e <% “A1Ffa A ADBTTAR (pentamerous) @i,
wesifis, Arswr fi-m3fa (bilateral) aféw |
o (7% FHFI, ~12A (spine) 8 cifswifa (pedicellariae)
TS WS |
o (R (OO e (@@ B W et A AT
(water vascular system) JTa0% |

0 (8)

* T FAZTSF WHES O ZAET (haemal) ¢ cififRareres
(perihaemal system) JERTO(ES F18 30 |

® (THTSF (72 |

Ans : B.

Bu, (T Foem @ wIRsR s
A. @fi B. =i%m
C. ffm g= D. a6 g%

JRp : ¢ Walter Flemming (3%t @) swoy QB
HE A (Triturus maculosa) PR @9W "
frstem o o |

* 76AS ¢ (% (Howard & Pelc) ber ifsis < |

o ¥ T W (Thomas H. Morgan) >»od 7itan €81

©f§ @uw crossing over WIfawia w4 |
Ans: A.
84. wift @¥a DNA -7 Wigid-
A, @R B. JgE
C. Affarm D. (#6273

I : o WA (Prokaryotic Cell) : @ @i @@
wRAAEEe W, o Wi wwm wmge
(organelles) 4t =t St Tat Wi | wifq @@ g
o9 DNA e 1 ARGIGH I@e0d S9E« 9@ |
wifftats DNA S@gmea gH0e fefdamas (Nucleoid) 4t |
ars FREETE 708 (50S + 30S) | witsE weEnhm
effemra fFeifers 21 | JenR, IEReERkE e 6 |
o &Fs ¥ (Eukaryotic Cell) : @ @3 sdafts
fefart it o 2 &3S 31 | &F @Iy e wee
WEENES W W (- TETRREE, @S,
TAfeE, ARCICI 4ef®) A | SFSINEA @S 7ol
(Form =7), w2 AR w3z DNA ¢ Rrbm-cenfes s
fée | av@ AZ@T 80S, DNA @l «x «3ifes
(ST SAES; (31 Forem MIE1Hr ¢ feim egfen
TN, wale, JAEER0H, GRTesEt, w99
WGt erft 1 BfEwR ags @ fm s gz

i Qi aFs 3 |

Ans : B.

8b. (I GTGIZN WAt Arefirey HHE west ot @y
A, =ETTE B. giE3tw
C. #Zwr= D. afgem

Gt ;e EHEIT aREET/Ehe grEAEEEe a
¥ DNA 997 (amefie) qHE franm a7 93 st 37
TN
® DNA-Ligase (F1201%) a=&isy 4fEs DNA & &fel #ni |
Ans : D.

11 AT 11!
SRS
st R Ry
D Unit &% = 2efeq e

Rote quEa erg IR o7z G s
O Written HATE=H

>




FHl- 2 (F)

FriR R R ||

8. WFRTATE SIFReBia Wreafm ST e wefoa m Fe T : SRAPTAT G

A. fFrbremes
C. C™IESEs
EiE Wmﬁmwﬁ
wetere fergne:
i) COIATSEG : QurE AwEasa, Wewy, AN I,
Toneg T AR | vo MY TR ISETST MO
TPCS AT A |
ii) FFTBrems : IFSTEIY (AT MRS I CHATAEGTEG STl
CoTETRT WIS A I | OUF QSIS [T T’ A |
iii) A%erG : @fsld fErbrmta NefFm wws Res zm
I T (AT d300) FH FEFI 97 3w | HAER
E|CFIE @ TTGR A ARG |
iv) frobromamemss : iEvoa oS FeEmene
ARG T W QR T (FE B I | QS
fbEeEs At | cfade Ebrwenber ARErey
Ao (S9 IR TPLSA HIZPAACE A 7 |

ch'rm%‘

Ans: C.

o, W GO TS 7 A FAOR -
A, atE B. &=
C. st D. sy

JGT : AT TS A A A0 IS BT
TS| 93 5eT THIN Wewd A (base) R FAH FF
¥ Wit @ters (apex) 3 |

Ans: A.

@5, WTeR DNA Yoot Fouiies Rrte 3 3o
A. &= i+t B. DNA et f2%
C. e D. FnfRebiEs

TGt : e DNA “oeri w5ifeEs &e 9 e ¢ DNA
farestia 8% 91 DNA Profile <51 23 | 7em Wwes e fieba
fezet 7@ & w2t DNA (A. T. G. C) ¥ fogef 9=t | DNA
fireeira B grers afea 5fWe @ 73 (Unique) |

Ans : B.

€3, CNRA VIR TR SIS (2 WITE Ibar
A. S@rgars i B. Iwam [ aa
C. *m&R i D. gosid e

TR : & EEAT WIHEREE — SFHEE A= S AE |
(®wrzze : Clostridium)
o AT YFGRA — SHfEET Wt TS A 7 | (TArRe

Azotoloactor beijerinckia)

Ans : B.
¢o, Be% A &S (A A A SAB?
A MgH B. Na*
C.K* D. (Ca®

T : Tfaw e R e AfedEd 90
Bfgw K+ gag NO,~ oW &1 56 sifers ga Ca™ a3
SO, = FEerw TgRsfers cird 3 |

Ans : C.

@8, I SIEATR PR CFI G ZH?

A, @R R B. 9@ IR
C. S A D. 4w e

: 2019-2020 (9)

Gt T TR "SRRI AW
AIDS (3151 713,
e L) i HLY
wife eizam
Y a (Flavi Virus)
sk E, T, Egae Q
T, AR (HsN)) =iZam
4 grg @
LE T
Swine flu I8, (H,N,) Sz
SARS BRI Nipah Virus
it sigam
ki i (Rabis Virus)
&t 9778 o (sfae eiza™
(small pox) (Variola Virus)
GEIE RICLH Varicella Zoster
(Chicken pox) LR Virus
SIRAN (RSl RIES Adeno Virus
(ivea =113 (Lysis) | IFA0R Ebiola Virus
At Aw TR ggmo :1%:[
F e
B T | (Rubeola Virus)
2wz et
al i (Polio Virus)
Tgw T BAge oIzan
i s
i B (Herpes Virus)
= BI3H-19 SI8am™
wa i il Pl (HBV)
A g BICE] Zo0 PeE SRam
cl-aa T SIFTA SIRA
[ afageeoE s e “AITeAteTan SIzam
Ans: C.
e¢. CI A0 Aow?

A. Sphygmonanometer  B. Sphygnomanometer
C. Sphygmometer D. Sphygmomanometer

Gt : GARAA T q =AP{5Tet 2TEr! IR, ST TS

1| Pttt (Sphygmomanometer) SIS T

FARICE ATAF “MHS0S Aead o1 fady w1 713 |

Ans : D.

¢o, B ST NYW (FIF HOT 47 (0T TR T2 0%

T T
A. @& B. =i® C. =9 D. s

gt : e FIeER fF@F Ingo Potrykus (1999) ¢ R

TR A9 AR [ (TS A2 TR FE |

o Japonica (Sifal) 5% 419 (4T o1 A% S F & |

Ans : D.

€9, T 7B I QREIE TS SO A 47 (I SAB?
A. ZBeEm B omsrefe C. rzee D, e ¥

T+ Hydra “MoEE AR6GIH G AT ORI 3954 B

I, T 23y fefe e faprs, oot ¢ ¥op @ Afw

(ST BW | @A AT CFTB (SEE Wre! Wewd I
Hydra fad o (01 At | Sie 798 GBI TEE! G
TS faga (erie I |

| Ans : B.




R e

¢, SRYTHR WHEI WA AR s 7 At @y

: 2019-2020(10)

T« STGH'ST Siee : W W@ (Larynx) R Rl
wEeTRfAfie | Qe TR RIS SHAfY T [ 9
ofS st T By 7@ TW (UFTE) | GTF SIS SiAE

(Adam's Apple) 3w
Ans : D.
o, TFRTTCR TOH (a6 ST CTs Sae?
A, I B. #1A
C. W D. ZITs3 SRy

I : TECIRA H@OW W% GOfPRT (stapes) SR
s | o carera faem et Tt () | SiEh
7T SHAOR Y S, @R et Ao femd
SR FACAT 4TS |

Q s g swgnd oy :

o TGS (P T - CHATAT |
oi@ﬂ(ﬁm—ml

o Aiden 7Y - fAGa |

o %0 oY - e |

o ST §fF - TgITE G50 |

o WfZeitra Beauty Bone ¥ =¥ - #ife |

o FIH0E *F 9 - QT |

o TTETEHT WA FAYEN - AT |

o TRECHS S ABIE SR - ZRCANEARI |

o AT A HrY - (= (Vagus) |

o RGBT I &Y - TF© |

o T TS - HREDE afg

* 32T TAOH - GF |

Ans : B.

.| Ans : C.

A. T affs B. FEiiife affe
C. 72w v . s Ao«
WWWWWW 8e. f{x}:x+3,g(x)=x2+3x+4mf=g(2)nﬂ§ﬂﬁ»
o v o5 = v A:l? - B.22? (i.? D. —_10
mb ¢ e = WWWW ?GHTT-f(g(Z})—f(Z +3.2+4)—f(l4}=14+3—17
CO,-aaerm e td | | CO,-<a e aies o | i
2w G A ©-FEARE | A9N F AN 8-FIAAAHE 8. cosO = 0 T O 7 Al A -
- T RHIES G | e s e s | A.2nm B. nn
ool @RAEICS bere | TR @ areer | gt 0 i
AT | @AIATs wfoag drare | s <RI
wfgr  wwEE  d9Fe | SfYE SiER gYEaem ib- o =
Fyrefes e 5CA | =T B BEACS A3 | W=cosﬁ=0:>8={2n+l)5=nn+5
afe’ fifmE  co-d¢o | & fafemma fAFew 0.0 M ks
e CO, 9@ | ofimd  CO, «iRwEs .
AT T | AT B | 69 liml=%% xumua
FrEes brard O 4 | H-TE SR G x=0  x*
R T T do%-3¢° | AT I 1 SreAA 2 A2 B L C 3 D S
T | 00°-8¢° CTEARER | = - 2 2
Ans:B & D. 251 : L' Hospitals rule S :
5. Wy SO ”"Ecr“ o7 timl—cosx =3 sinx_lim cosx_cosO_}_
é'. 5 g'tﬂ - x—0 xz _x—)D 2% _x-eO 2 s 2 _2
L : Ans: D.

8y, W [f(x)dx = €* log X + ¢ T, @R ¢ @ifers FFTH
99, oig f(x) I
3 - x
A S (1+logx) B. & (x+logx)
X X

X

C. S-(1+xlogx) D. @52 71
X

TN : [f(x)dx =¢e* logx + ¢

= f(x)= %(c" log x +¢)

1
= f(x) = e*. —+ logx.e*
X

cx
=>f(x)= =3 (1 + xlogx)

85, 2i-3k @R i+]+k COBTNCR WWES -
4 =1 - 1
A. cos” | — B. cos™ ——]
[\/39] (-\/39
= -1 -1
- C. cos7Y J— D._cos'l[—]
[V39J V36

YN : (SRR TGS (T, cO .
1.{22+32 N2+

= cosf = 23 59 cos“[ﬁ:l—}
J39 V39

Tl 2 (4)



B e g o | | EXO YR

to. c- 9% WA IS A RS y = cx(1 + x) IF@IA | @¢8. Permutation bz Ifelm Wy waavfa sy «ffzda =t

=i X- TR AT 30° @it Beoiy TR IR FHGRTT TS TITH ST AT (TS =M S -
& \E . 1 A. 360 B. 359 C. 361 D. 349
" ﬁ it : Permutation =%f6a 1115 atf 2f6 T =g | ars 5%
| @ 6 gTef =g |
C i D £ 6!
B - -, Agaree S Afaeds |1 9w 6 e e =?;
TN : y=cx(l+X) >y=cx+cx’= El-3-(-=c+2cx = 360 3@ Wty Permutation ez a6 At == |
dx . T GG B9 = 360 — 1 = 359
(0, 0) Rregee, 2 = tan30° =, Ans : B.
dx @t X' +y = 1@ x +y — 1 = 0 5o @t <fee i
1an30°=c+2c.0::>c=—L T 4Ta S JueT AT -
£ AxX+y +x-y=0 B.xX’+y-x-y=0
Ans : B. C.x’+y*=x+y=0 D.+y +x+y=0

€5, 10 m/sec Tt ST oI GO X8 G0 MG gt | | I X+ Y=L (i)

e o 10 sec #1 MBS 409 | 2zl @ ommamm | (x+y-1=0=>y=1-x...(i)
@I Twel T feeny (i) TS, x>+ (1 —x)’=1
A. 590 m B.390m = x’+1- 2R =12 =2x=0=>x=0,1
C.49m D. 490 m (i) Rz, y= 1,0
1 58l =~ e (0, 1), (1,0)

TN A T, h=0+3 gf=5 X9.8%107=490m | | | (0 1 (1, 0) Fqurem secatt caaics 4yt vt s v,

Ans:D. x-0x-D+@y-D(-0=0

@3, y = 3x, Xx- WF @a x = 2 (@4 WA G CHAR CHAG- >x+y-x-y=0 .
A. 12 B. 10 ; Ans: B.
C.6 D. @R 7 tv, RS = P,/3P, PEREY T edw w3 oW

T : y = 3x, x- FF (y = 0), x =2 W TG CFER Turad) e

Pe ol 27 A. 60° B. 90°
X . b
| o = Iydx =I3xdx =|:3.T:i =63 «Fs C. 120° D. 150°
0

AM.CG 3 Tt : P,+3P,P wFm AWREE 9@, S 5w At
- 7 7S

@0, @B F/x =0,y =0, x = a §R y = a TFAIfE - |
o 773 | o TR ~ P =P+ (3P)2+ 2.3 Pcosa
A x*+y*—ax—-ay=0 =
B. xz+)):z=az =>COS(1=TJ§=>CL=150°
C.4(x*+y) =2 Ans: D.
D. 4(x2+y2)—4a(x+y)+a2=0

@q. X+ 5x + a = 0 Tt 93l T — 2 T Wi -

'-H'SNII:Wj@x:ﬁ(yw),yzﬁ{x‘ﬂw),x=a,y=a AT B. -7
m%m;maam[i,ijaumﬁi C.-3 D.3
22 2 gt : x* + Sx +a=0 @3 TR o, f T,
2 % 2 a+B=-5>-2+B=-5=>B=-3
a a a , |
. 8 TR, [x—ﬂ +[-Y_EJ =(3] Ao e
2 2 ¢y, GIFF GI0 IS T O T
2 Ar g Ao - 16
=X -ax+ Ty —ay+ =y 1+0"+0 + ... + @ G TH YI-
A.0 B. | C.-1 D. o’
= 4(x>+y) -da(x+y)+a’=0
g ’ gt 1+ 0+ 0 +0° + 0+ 00+ 0+ 0+ '
Ans: D. ' G, oot @i oo armm = 0w 1 + o + o' =0,
o +0'+0°=0, 0%+ 0"+ 0°=0
S AAR =0
Ans: A.




P R T i

2019-2020(12)

@5, +/3 sind + cosf &7 FH® WA F62
A 3+l B.2
Co3 D. 3-1
it : acosO + bsind = ¢ ¥ T WH = a?+b® ax
wéfeg I = —1.,|'::1;l'+b2
- A = yJ(3)2+12 =2
Ans: B.
%o, X°+ 4 + 4y = 0 AT MR T T3-
A. (=2, 1) B. (2,-1)
C.(1,-2) D. (-1,2)

I 4 dx+Ay=0= X +dx+4=—4y+4
= x+22==4y-1)
-, At gmeE (— 2, 1)

Ans: A.
T N (WRP)

iR

5. A Tom eew wfE TN @ wEew & IN| 1 9
IR T 90° it G Felt Botw et e A
T TS A [2]

Ans : 473, e WE IWEFE P 8 Q

s, B+ Q= 7N ......... (i)

P-Q=1N..... (i)

(i) e (ii) ct 33, 2P = 8N = P = 4N

(i) = (i) Froet 9@, 2Q = 6N = Q= 3N

. g 90° (IILel IeTRH I FACT I,

R = {P?+Q% +2P.Q.cos(90°)

= 42 +32424.3.0 =425 =5N

L FeorE WO W (0 TR §9R A T e
g ffrs (1 +1]

Ans : fGoR T2@EE @ S,

Fd?

m;m,

. G a7 @l ¥l :M:
M]x[M]

_Gmym,

= 3=

IM'L*T )

Nxm?

= NmZkg™
gxkg

L Gaass =

B e— L B S——C—CAACE
©. IPMA SgETeRE SR e I8N WEo x-a7 W
+TT a2 [2]

A

B

X4

@ N= CD= N=CD=CD
weul, X = M+N=AB+CD

8. a9 TETTT G GID TSI (57 I | AW G 0t fRedt
91 T O T G2 AFCGA IO OF! (S TR [2]
Ans : 47, 931 ©S1 (o7 FATS ATEAE &= W g1

ofers i @ v 932 S m T, ofem sifedfe =

2
mv

| —

W-ﬁ%ﬁmwm,mf@=w:>%mvz=w
siferas fRed @1 A offm sifewfe,

W' =%mx (2v)*=4 x% mv’ = 4W

wwge. Jv @A «fFT b sl Tw! en T AEE |
€. V0 STHGTO YIS BIE A= I Qo SfeR Tt

@ TE O d@ ode | 4 e R Rdte s
sirattenft FreTer qoae i FeEdt dre s | [1+1]
Ans ; o 70 SIS (HIGF ST At T TN A

o 5f6 T @ R Bref simitettf e et 2 et -




b OEERT @I e JRUGHE @ @ elfds OO
FF R W [1+ 1]

Ans ; ARTIRT Q@ ¢ TIGLEA @ TOER (OFER

ffara Bota s wta 2o vt T

R AR @R 3 aidefi 2o el R R,

@ Rfemn e Fefem e swrsgs o9 Are

FeArifafER feEFaem aamy toff 3@

WRATE YRGIEA (@17 Jons g1 Al e Rfem

TR T WAFGS gargfen FefFeE e wam

T 99 e R g o @ ) Rl Rigam

Bestifrs =feq wifimie e St 9w Gl i 3 o S

Tt St efraies 23 |

T

9. wifH @7 7Itr HBr @9 HBr (Peroxide) @7 RfiFat
7fs fre| @B Markovnikov @% @G Anti-
Markovnikov 3@ wpiad ota Brad 371 [0.5 x 4]

Ans : e Markovnikov e Wt wm @i 3 wor

HBr a7 Rfem : wefom s divh sier weferm

feree wem Rfdmm T w9 AR 1 9w Ye @ IR

A T RAT TR AN ACF O A REes

TGS M TF 2F |
CH; =CH-CH; + HBr —>CH3—(I'IH—CH3
Br
2-@ITA (HITAA

o Anti Markovnikov % wpRe @ @i 97 o0
HBr (Peroxide) @7 fifémwt : fwai®t <arr orem, =i

wEEres Taffers g-fe fifee fRefewm wewem w5 )
H203

CH; =CH-CHs + HBr ——23CH,-CH,—CH3
@ifem Br
1-QT c2e

v, 0.40 M Na;PO, @7 20 mL 9 3 G Na* S+ wite? [2]
Ans : Na;PO, — 3Na* + PO :

I mole 3 mole
1000mL 1M Na;PO, @ =t 3 mol Na™*
3x20x0.4

. 20mL 0.40M Na;PO, @ stz mol Na*

= 0.024 mol Na*

». 50 g @AGTE ARG AW 55 g ARG e
T | BeATH TT 97 [2]

Ans : AR TRG fafewat «

NO;

@ +HN03%%:S:&>@ +H,0

1 mole (78g) 1 mole (123g)
78g ¥ TS A% 123g FEG e

. 50g crefem Tw o2 ”7;’;50 - 78.85g TR

Experimental Value
Theoritical Value

95
78.85

TesfTad T4 = X 100%

X 100% = 69.75%

[[RU : 2019-2020(13)

o, 10 mL 1M HCI #f¥ cirest 100 mL s sireert 3t
T G §ReE pH we [2]
Ans: SV, =5V, = I x10= 100 x S,

g, w25
100

» pH = -log [H] = —log[0.1] = 1
3. W Erera e fitse Rfuta swet Rum w3
Cr;03 +I'+H 5 Cr** + I, + H,0 [2]

Ans : SRF gEgT afere Rerby s Ry :

=t 21 (aq) — Ix(aq) + 2e” (3 91 e¢ F)
Rezet: Cr,0,” (aq) + 14H" + 6" — 2Cry+(aq) + 7H,0(1)
Cr,0,” + 14H' + 6" — 2Cr’*(aq) + 3Ly(aq) + 7H,0
q fafeafs w@m g <% | 3w H,S0, $aififers b v
e W g vy fafimt-
K3Cr;04(aq) + TH,SO4(aq) + 6KI(aq) —
Cry(SO4)s(aq) + 4K,S04(aq) + TH,0(!) + 31x(aq)

. o fRfes gt == : [1+ 1)

KOH(alc)
CH3:—CH>—CH>C]1 —
T KOH(ag)
Ans :
KOH(ale) CH;E::ESH2+ KCl + H:0
CH3~CHy—CH,Cl —
s Grgs  LSOHAY) | o oy CH,OH + KCL
e
¥ =4t (o)
w_Emt + dfe

yo. JUCN &%% Threatened Catagory ¥ s & f¥? [1
+1]

Ans : TUCN &w8 Threatened Category =afb | gai-

o 5f3dfs (Not Evaluated, NE)

» Borg7gret (Data Deficient, DD)

» Jeres%E (Least Concern, LC)

o *efFsems (Near Threatened, NT)

» *gFF= (Vulnerable, V)

« {3717 (Endangered, EN)

o wfSfesfg/aifetg (Critically Endangered, CR)

o 01 41 wigfem et Rege (Extinet in the Wild, EW)

o f3%9 (Extinet, EX)

8, Ot TR o0 IeFe o | [2]

Ans : B R 7 TS : D g T o) o) TR ey

3¢, @S ST wTe B W [2]

Ans : B2 Grap (Living fossil) : 1 Sfew a1 o1 &iw
b 31 ey g wSiten catal Grand Tfew A endig sy
fi= 2t e Giaw Gary 791 7w | AFI 9 Gaw Fary
Tfgn wae 3 gl w3l Gew Sary endt




—II RU :

s, fieréifdet s s 9 gvme [2]

Ans : &t (Symbiosis) : 747 4f &g ewifoys &=
BT AL 0 FIE I (U TAFS ZH, T @
TR A RrERe! 9 | @ SEEE Se g R
(Symbiont) ¥t T8 | Hydra Viridissima T5E % Ry
8 Zoochlorella 715 tATER T G F4F 98 7t T |
Zoochlorella 77 7% TR0 TIRGR TGRSR 10 90 |
ZRG wETHE AT 2eTE 9@ CRIER Wesy TfEe @ zRune
wgw 3 avi I 9T Q9 T ZEGHEes IRE (@ TS
T | STTR T TR e e o e 73
yq, —1 — i wfoer Seayia Wem ¢ WS ffa w11 [1 + 1]

Ans : —1 —i &3 TG, 1 = 1/(—1)2 +(=1)2 =2

TS, O = tan"l_'—l: ;r5+£:5_n
=] 4 4
= 2 qER T = %“

S, ARG |1 — 2x] < 1 wPTeR wivs o R 2]
Ans: |l -2x|<1

=Px-1|<1

=-1<2x-1<1

=0<2x=2

=0<x<1

-, foeta s @16, S =

s5. (ai+bj+K)X(2i+2j+3k) =i~z a ¢ b @ W
e [1+1]

Ans: (ai +bj+k)x(2i+2j+3k) =i

~

i

{x:0<x<1)})

¥, (i + bj + k) % (2 + 2+ 3k) =

W -

-j

]
a b
2.
= (3b-2)i-(32-2)j+ (2a-2b)k
s 3b=-2=1=2b=1

Ja-2=1=a=1
sna=1lb=1(Ans.)

5 2
20. y=x3+—mg~—y-ﬁ*ﬁa1| [2]
X

2
Ans:y= x +2 = ﬂ—Zx——z
X dx X
&Y 4t (ans)
dx* X

11 @9 TR 11!
sBarr e “Reat [{en”
’Q@f-’{fﬂiﬁwwmmﬂ
T o= G s e
SRS &R TRT

2019 -2020(14)

do, T Pfer-a7 G L mvmmﬁr [2]

ns : FEb 97 SO YeIeTEl-
s By —> ACTRREEN —> Afrgsawe i — fre-y

+ v
sjefm Bfgr «— T-¢ «— 78 «— Fr-0 «— e

38, WETEA (TR e o | [2]

Ans : (FICEF IS : TEFEIBA HECEE Aa e RifFs
fage | «ft AR FAREEE | A wfrs & TRIeE 9% I
I |

se¢, FRFTED ST Tars & [ (2]

Ans ; FRBGD SREME @ TR ATONS TS 01 | T AT
3f> g PR AF | GTF AP SEET I | SH
Fefers 36 srens e 9w )

Sy, e fEr [2]

| @ oftr wirafen @ w@a smnd 99 @ waE e A,

Ans : SRS : SR QUGN @ TSt welag e

I SRAGR T | QTS (I TSRS 4 A | aft TN

owe, AFEEES GNS (AF TH G| T

R LT I | A0 e ZST AZCIR 19 FATR T

ST B TS |

syq, fésw weaet = & g [2]

Ans : feolw stagae : st G (4 @Sl dwfE Y I

uft e W ICZN-a3 Afewm wpma @b R

oifea e asf FR e T avm Fars fiew s

| B ciftegEw wmEm s fem e

THLT &S T |

¥atg@e: Homo Sapiens L : (I¥)

sy, fordter o 2emee & @ [2]

Ans : (PR &7 ETIIZ Sagn Soifgs aree A

Bz I O o fore Frie fam 3w fom 2 e

form IR (SrR WARIRES TeR F,; w5 FrwbEke

THATE 0 nﬂﬁﬂﬁit_;ﬂfi:b{ﬂrl

Sy, SRR 2F e @ 2@ s s fr o (1
+1]

Ans : FGTEREEE T : AWwE e AraRenrEe dfedan

0, R CO, @7 AR WFATSF AR TH I |

«ars PQ (Photosynthetic Quotient) wr=i &= =l Z7 |

SRR 77 AR wlitew : PQ =

0. (O A CIRATR W 8 TF SEACH (I ([l
- a1+ 1]

Ans : o (O §EA %A : FrfesiZar (Flavi Virus).

o Pt SEACR IS : @ SEACR (T TR TG |
WA ewlfs W Homo Sapiens.




_II RU

>0, IR |1 —2x|slmmmmc-ﬂﬁﬁtfuw: [2]

Ans: |l -2x|<1
= 2x-4|<1
=>-1=2x-1%51
=>0<2x<2
=>0=<x<]

= T e o, S = (x: 0€x < 1)

28,

s ffas1 [2)
dx

2t ,
lany =——=«R sinx = 3
o L+t

= == 2tan”'t

= x =2tan" 't

dt dt

3. X +y =1 x = () R 1938 @R A
IS TA? [2]

Ans: x+y=1@IRBE, m; =tanA=~] -, A=135°
K= OmW,m3=tanB—-w.‘ B=90°
—my

1+mlm2

. CHYETIR YRS (i, tanb = +

tan A —tan B

=tanl=t ——m —
l1+tan Atan B

= tanf = * tan(A - B)
=0=+A-B)
= 0=%(135°-90°)
= 0=45° -45° = 6 = 45°, (180° —
So0=452, 135°

45°)

. t OIS @3 eTHeT o Rew e P Rere o
St t Ces o oy @ arweRf P R e arreid
R e e wioT | oite @ @ o carE P e

;0] %gtl' [2]

Ans : 43, areerzfia wfitas = u 9 erEe @ = o

usin
. gl e

o fmeeE, T=t+t/ =
= usinQ = %-(t+ t)

. PRz ¥%%1, h = usina. t—%gt2

g ’ 1 2
—(t+t)t——pt
2( ) 58

]

%gt t’(Shown)

2019-2020(15)

9, (ﬂ.l+bj+k)><(2[+2_]+3k]—l—_] TMavshbh gy

ffa w1 [2]

(al+b_|+ k)x(21 + 2}+3k)

@, (ai + bj + K)x (21 + 2]+ 3k) =

[ I~ g L_.,
) = =

= (3b-2)i - (3a-2)j+ (2a-2b)k
L3b-2=1=b=1
3a-2=1=a=1

s a=1,b=1{(Ans)

1
3. IJ3x+1dx QTR [2]
(i}

la
1 Gx+1)?

4
2

1
1 J3x+1dx
0

0

2 i 3 14
= E[(3x+l)%]0= S@-D==

35. 3x+V3y+2=0 €% x cosa + y sinq = p @R
TR T, O G p G WA A IR [1+ 1]

Ans: 3x+~J3_y+2=0nﬂmxcosa+ ysino.—p=0

TR Gt ot AT, _i§—=i
cosQ.  sinct  —p
1 b
tandt= —= 0. = 30°/=
% 6
3
L e O
sin30° p

= E,P =—/3 (Ans.)

0. mﬁﬁﬁ:sin"'i+sin'l—5—+sin"£ [2]
5 13 3
Ans: sm—li+sin'li+sin'l A2
5 13
Rt ._,SJ 144 12J 25
=8in —+sIn —— ] -
5 13 169+ 13 169
2 spfhins (5 5. B 12J
= sin” —+sin” &=
5 13 13 13 13
= sin_li+sin_ll
5

= sin"[-:-Jl—l +1J1~%—2—J= sin"% (Ans.)




|

gremii® feafmstern (C Unit)

firsprae : 2019-2020 [Group-2]

3 =7l (WRREE)
y. A6 B eI *w v g s @ 7oy 7@
A|A+Bp|a-B|  B.|A+B<Z-B]

C.\R+]§=R—fl| D. B9 3 FT S A

Tt : A e B oF @Y T,
\R+]§|=JA2+Bz+2ABcos90°——'\l’Az+Bz

|A—1§1= A? +B2 - 2.AB.cos90° = YAZ +B?
|R+I§|:i.ﬂ—]§\
Ans: C.

X 0 NI WA A7 (oA (Ao ST

A. /i“— B. Jegs C. ’-—l— D. #”_"
Ko Eglly €g
]

T : T T R (@, Cp = ———
Eglo

Ans: C.
o, B BTN AR AT 7§ 10cm | ¢ TS 10 em TH
3B 3/ B I A RO T (e

A 10cm%®@ B.20cm7@ C. lcm7®@ D, wiw

Ans:D.
8. QFb MG FME @l Cie Ted e 15 Gt 45m o
a% q3T @O Ciet wied e 5 e 15 m e
qrert | @B oMl et T
A 30ms? B.15ms”’ C.15ms' D.3.0ms"
T : STTOID ©&F @td 45m Tea a wwd s 15m
WA A6 e = (45 + 15) =60 m

CufB A 60 60 i
oo == vy =_=3
TS = G (1545) 20

Ans : D.
¢ qPB FAEAE A 4EFF n TR AAST FAGHAT 41T IS
ficn TR | @7 “AroeT T AT SRS | sArdent g
siites (g C T 90 TNEPT YRPY TS A7

Anmn+1)C B.(n-NDC C.Cn D.nC
T : AeE D ed NOASl g a0 4Re 1R
DAt 9@ nfo S T @6 g = (n—1)

afel ¢ Ieg ¢ 9 RIS R ol At 1

M, T GRTY =
Ans : 7%,

C
(n-1)

[t o am q=® S T[ AL @ (I LA

2019 - 2020.(16)

b, SRR g e &

A fffmm B, ofEwem  C. u3wnem D, 316
Jt : @ SERFHIR TR@TEE e T R ¢
i Teol 70 | ©1F SREFE T FrETA 29 TRUGIEH N |
o TP &4, R O 6T 1.4 99 I - (IS I |
o OEFR S, 1.4 Mo @32 3 Mo @3 e - e+ oreet |
o TSR &2, 3 Mo 93 @ - st am |

| Ans : C.
q, #iwW e Fwa ~=rf 1 0 T
A.68=90° B. 6= 180°
C.0°<0<90° D.90° <8 < 180°
[t : P ATATR WAL 95, ©I2 =TIt

0z 90° < 0 < 180° 1 6 wa &S T 1387
Ans : D.
v, G0 FaW SR A9 6 @rF R yrimda fRed

e yra | & Twery uF siferat o7
A. JeR B. 24eR

o 1’3 D8R
3 5

TN : @31, 575 = R + 2R = 3R
ME=M:
Ffim SogrEm S9 = m
Ffam Sovzn AR T o T T A oA Tom
ayE WfoTdE I AR A T,
mv2=G.M=.m
3R (3R)’

:::vz=GMe >

3R R? 8 3

L v=J§
3

Ans: C.

. 3 (o83 Az we (Curl) =70 20 o83l O a7
A. 97 @ SoEeE B g @ e
C. wgeflier @ Serseptien D, wgelie @ simere

sfamist @t WA FE S8F AFR IR 4 T @R IW
B/ gl (irrotational) @R TR (conservative) |
Ans: C.

so. a0 RPEIGAOER FLTIM 72t 2 | afo Ao eivig
Zr® s 51 250 J it otz IR | aipentanal® of% st
© B oifame Bro T SioiTa IEH IAE?
A.5001] B.1251]
C.252] D.3751

P : @2, @ =2, Q,=2501]
Q, e 250
Q-Q, Q-25

Ans : D.

L= = )=3751
Q 0 Q




Ffl- © ()

5. mmm-rs{)mwar
A. =% B89 ¢ (T 7Y 5 cm
B. 7% @@= ¢ FFHT TG S cm
C. =G Tgei @ (w1 7@y 20 cm
D. =6 sawe ¢ @11 77 20 cm

YT : TR FAS +5D 0T (@R GF TAST 5 TSGR

AR S BF WS @RI I oG TEw | www,

@Wﬁms f:l:-é-':

P
TEAR A F O A 20 cm
Ans: C.
3. PNa feam wens g >
QTS Ft (I T TR?
A. B sy-#1 B.o-%1

0.2m=20cm

Mg e =R <

C. B-»7 D. y-7%

A. MnO; + 4HCI — MnCl, + Cl, + 2H,0
B. 8NH; + 3Cl, — 6NH,CI + N,
C. 2NaOH + Cl; — 2NaCl + H, + O,

D. 2Ca(OH); + 2Cl, — Ca(OH), + CaCl, + 2H,0
RIRAPRIZD ate :

[t - WEeREET
2Ca(OH), + 2Cl, — Ca(OCl), + CaCl, + 2H,0
SR ZETAEERIEE

Ans : D.

S, (G SGTGH SIS (AT e -
A. (CH;3);C-CHO B. HCHO
C. C4HsCHO D. CH;CHO
AT+ STCE GANSIA [ :
* PR wiEfezide i B o9 ¥ugiees sy

I : p-type SEAAR) Lo TS (NS o6 2T
TR G3e i e Ruw Pffers e s o
Phosphorus, Antimony. Arsenic- 43 (%@ STSREE
T A 5, wReE Indium @3 R @RISR
ETRAEE T 3.

Ans: 1.
S,

oRIX 74 G SN eRMRS 7 TS O
7B e Y o~ I e

A. wferErEs @ B. fEAGTE @

C. e 7= D, TIRes @
YT : o TR @ @ P 5 I LA GINS CHOE
uRE afere ¥, 446 W @R csawrr vy faw aaks
b iR A=A g & I
o OO I ¢ “ORR OfYR aaiR T @ ST s 7w
M wtR B Fee T o o
Ans: C.

TN : “Na e Mg o w9193 56 B- 73 @ o fewe: | | | ST o ot woeree wfteww Rfawt o
%Na-° B—% Mg Lwﬂmﬁﬁmém
wmadits <% Wt FEREE y-w 97 MW Srefre CH3-CHO, CH;—CH,—-CHO , CH3—-CO-CHj3
W (ATS G SRYE @S A | ® STE YA ﬁfh';'“"‘ W‘“;
53115‘1;:«» —r H-CHO, (CH3);C—-CHO , CsHs—CHO
- AT Y- Ans : D.

A. S = B. fifefs 1 >h.nsﬁmm=rmﬁi‘riﬁ§mwr

C. Serd D. bR 1 An=21=0 B.n=3,/=0
W:WW’IWWIWWWW(X)WW, C.n=31=1 D.n=1,1=0
ﬁw,Ep='2‘kx2=0!ﬂi‘\mmﬂl it :

L3 (o5} , R0 | oG

Ans : B. el . I ek B Al e T
38. ﬂf@ mwtmr:n;:oon Kz © % 3 KWm™ ) A Shap  |gpeomarey| 1 2

[0=5.67 x10* Wm™K™] ; . ?nmi? ]: S ; 1(:1

= . . 1 C

A. 0.567 B. 5 67 C. 56.7 D. 567 3 f [Fundamental| wemw wita 7 14
et - Rfesees g = oT* Ans: C.
=5.67 % 107 x (1000)* = 567 x 10° Wm = 567 KWm > o, fivdr wad o+t —890.3kJ mol™ == 1780.6kJ ®ivt
Ans:D. : Beoiy A0 o 41N fiee= eratemy
e. gg{p-typewﬁﬂaﬁm“w,ﬁwﬁﬁwmm A24dg B.32g

TS I C.l6g D.30g
A. Phosphorus B. Antimony T : AT R [RRaIR AR
C. Arsenic D. Indium

CHy(g) +205(g) — COx(g) +2H,0()); AH =~890 kj/mol
1 mole (16g)

890 kj ot Teoy wwats firew ecarem 16g
16x1780.6

1780.6 kj ©tot T e fane= eiraes
K e 890.3

=32¢g

Ans : B.

Q. FPPEE YRGS SR == i Rier 0 Tevy =03
A CaO 932 H, B. Ca(OH]z LE 0]
C. Ca(OH), D. Ca(OH), 932 H,

Yt - e 2GR #Aifaa A o A e aga
2o B qw A W R o AR TS T 07 |
CaH, + 2H,0 — Ca(OH), + 2H,

Ans : D.




P T || I

. Fiam wgetn Tug @b et Prres F1RE0-9 g 97

oy ferer v 2 A
A.Cu B. Fe
Pt D.Zn

gyt : gl e Cu, Fe, Zn wetn TS A1RGe 93
e fafesmt 93
Cu+ 2AgN03 — Cu(NO3); + 2Ag
Fe + 2AgNO; — Fe(NO;); + 2Ag
Zn + 2AgNO3 — Zn(NOs); + 2Ag
Ans : C.
. K,-97 e W TR R 3w P = e
Y TN S ATee-
i) HCN (K, = 6.2 x 107"
i) HC;H,0, (K, = 1.8 x 107)
iii) HCOOH (K, = 1.78 x 107
iv) HNO; (K, = 4.6 x 107"
A. HCN < HCQHaOz <HCOOH < HNOz
B. HCN < HNO, < HC,H;0, < HCOOH
C. HNO, < HCOOH < HC,H;0, < HCN
D. HCOOH < HNO, < HCN < HC;H,0,
TN : K, -97 W TS @ TR aBies SEote v @ T |
Ans: A.
38, SMIEH SR ALFS (FIA0?

OH
|

A. CH:—-CH,-CH,-OH B. CH;-CH-CH;

C. CH,=CH-CH,OH D. CH;—CH=CH-OH
TT : SR S A Bry/CCly @a wimd Riga
FANAT 2T OTE I FH 72 (F [@es I ¢8| 2R A
« fafemmt g =)

CHy & CH-CH,0H + Bry Sy CH,~CH- CH:0H
(711 =) Br Br
(=f2=)

Ans ; C.

oL O
¢, & ~Cr” (l) -q Cr-43 @3 Tyt T2

A. 10 B.5

C.6 D.3
TN : CrO;5 a7 afel smawazs P (-0-0-) @9 &l
0 97 &z MR —1 4@ 92 Cr @3 TR TR x T A1Z-
X+4X(-)+1x(-2)=0=>x-4-2=0=>x=+6
. CrOs @7 Sqrs eFe=vF Cr @3 & 7t = +6
Ans: C.
qu, 10 ml 0.5 M Na,CO; 834 0.05 M FI Affers

TS B AfFe s Gt TEr
A. 80 mL B.90 mL
C. 100 mL D. 110 mL

Gt : V.S, = VaS=> 10%0.5=005% V= V,=100mL
LA eeEE = V,-V,;=100-10=90 mL
Ans: B.

2019-2020(13)

29, 2-fieEe.2- s wore 3o IE-FET T4 T2
A2 B.3 C.4 D..5

(?H
5t c‘m—%l—éHz—éﬂg
CH;3
. 2 fFerigs 2-Reome WS 4% 16 I 7% 9 |
Ans: C.
. 097 e 20 mL FIE At eI e 25 mL
0.5 M H,S0, 97 eltaier 01 Fi7 53 i 2-
A 1.25 B. 1.20 C. 0.80 D. 1.05
et : H,SO, + 2NaOH — Na SO, + 2H,0
CLVIS| =e,V)5;
= 2%25%x05=1%20%x8;=S,=125M
Ans: A.

3», Ca(OCHCI @t Cl-93 &= A

A -1,-1 B. +1, -1

C.+1,-2 D. -1, +2
Mt : Ca(OCHCI 3t CaOCl, @3 9f6 @i swmig
e | @ifim wfba @b =Re WA 01 78 CaOCl,
#afers HOC! @ HCI 3595 23 | '
Ca(OH); + HOCI + HCl — CaOCl,
CaOCl, w7 w3l @i st HOCI @ OCl =& 3 &3t
weal 41 R S e HCl @t Cl7 o3rs 1 iR 54t 1 |

Ans: B.
o, «Pfbe qiwer A W 10% T @ afres 0.001

i 5aea pH ¥79?

Al B. 4 C.0 D.3
gt @1, o= 10% = 0.1, C = 0.001M
[H']=aC=0.1x0.001 =1x10"M
<. pH=—log[H"] =-log [L x 107] =4
Ans : B.

v, CH;CHCH, - TR@EREeR 3w fes e auw ¢ il

I 3 & e TRETRTR 7 A

A. sp3, sp B. Spj, sp

& 5p2, spz D. sp, sz
Tt : CH;-CH=CH,

sp:" sz sz

@i @ 39 G E eem FER sp’ @ 3 W sp’
SRS FET X @ oF T Frka TR fGawa R |
Ans : B. .
3, (D MoT TP

A. T (AT VOIS SAEE TF 9 WA

B. NH,OH + NH,Cl <%0 3= g3v =1

C. CH,COOH + CH3COONa «3f5 IrER gadt

D. «frs 3% zra Wb pH TAZ 1
It : WA 2gfea PR g (9 76 w1 NH,OH ¢
vder wrafea e s e HCl @3 73 NH,Cl @3 fig
g g&e i NH,OH sefrera fagaet wmafs 24 -

NH,OH(aq) <> NH,"(aq) + OH (aq)

Ans : B.

Fif- » ()



—II RU -

o, 2-%%5 XOR ¢i5 tof 329 oy 4 2-29798 NAND

¢ eTHreE?
A3 B. 4 C.5f D.6f
[yt - s oy
i A AB.A
— e ———
AB Y=AB.A ABB
AB = ABA+ ABB
B =(A+B)A+(A+B)B
B ABB =BA+AB=A®B
seare 4% 2 T35 NAND 0 w31 2 2996 XOR 126 tofd
T T |
Ans: B.

w8, (110011.10); 47 (101110.01), 93 Reatsre=-
A. (010101.01), B. (001010.01)y
C. (000011.01), D. (000101.01),

Tyt : R=iR st (110011.10),
(101110.01),
(000101.01),

Ans: D.
o, (X +Yy). (X +y) Fore Aflr sm Fwe e 3=
A x+y B.x G D.1

Jrgt: (x+y) . (X +y)
=xx"+xy+x'y+yy

=0+xy+xy+y ['.'A.K::O&A.A=A]

=y(x+x)+y
=yl+y [A+A'=1]
=y+y=y [(cA+A=A]
Ans: C.
oL, CFTR (ERITG COOTAS TEE U G S
A, C++ B. Fortran C. SQL D. HTML

gt : ¢ SQL 9z <fwA =@M Structrued Query
Language. aft =feéfi cebt cufasem qax (wB! (efFrs
@S | Qe 93 A OIS (eoiEw, OfE,. FEE
Zoifats I T |

o GTERAIRG cofirs HTML 359%is 41 70 |

e C++, Fortran, PEOLOG, ALGOL, Python «q&t=
ceferifaie ST |

Ans: C.

09, 27T T R N AT SO0 (T TEAT (G ACAB?
A. ferererr B, feufBrgme  C. gsdrer  D. aier

-1 ill of others in absence.

T[T GACHC:

o B I60 1 TR AR SEE qES SEE FEES 36
o I$7 FfeT 2°% 295 T nfS WEHAT AR “vem T |
o I TZeE 93 @ ZAD 1 93 AF 7 ETH 0 U |
o 3595 feider wefe 6 atrea e 3% 4 |

o 2° = 8% &7+ =3+ (arzs FowfB SITo-B =12 =Hteat T
oo

o A FES FTHEE SHie TIREDE SEE FoAE I |
o nf6 3995 catz 2° SToo5 #1iga “iheH T

o EE 93 Weo4E wEeR T 1 7A IF TR STop
A2 7 0 A |
.3ﬁﬁqﬁﬁﬁamwﬁsﬁuﬁ%ﬁwﬁwmﬂml

2019-2020(19)

. ISP 2ot f& q@me
A. Internet Social Privilege
B. Internet Social Public
C. Internet Service Privilege
D. Internet Service Provider
T : FETH ORI THEES GG R LT :
ISP - Internet Service Provider
HTTP - Hyper Text Transfer Protocol.
HTML - Hyper Text Markup Language.
E-mail - Electronic Mail.
E-Commerce - Electronic Commerce.
ISDN - Integrated Services Digital Network.
MBPS - Millien Bytes Per Second.
IP - Internet Protocol.
TDI - Transport Data Interface.
| Ans : D.
wd. A person whose age is in the eighties is called
alan
A. octogenarian B. eightish
C. 80-year-old D. quadragenarian
gt = o Octogenarian- A person whose age is in the eighties.
» Septuagenarian - A person whose age is in the seventies.
» Nonagenarian - A person whose age is in the nineties.
| Ans: A.
8o. 5__ 30is 6. The right preposition here is:
A.in B. into C. by D. among
et : o Addition - 5 + 6, (5 plus 6)
® Substraction - 10 — 5 (10 minus 5)
e Multiplication- 5 X 3 (5 times 3)
& Division - 10+ 2 (10 by 2)
| Ans: C.
85. The correct translation of “Srt ¥ sitog 4" is:
A. Is money grown on trees?
B. Does a tree bear money?
C. Does money grow on trees?
D. Money does not grow in the tree.
11 : 519 S| *MR 4782 - Does money grow on frees?
wryeif f3g translation :
® WA FTEF &0 FfeF4 - Smoking is injurious to health.
o SIS TS i w1 BfS® 7@ - One should not speak

o ©its %13 =41 2afes - He was dishonored.
o G+ 5%l TA - The train is bound for Dhaka.
Ans: C.
8% A misogynist is a

A. a man who hates women
. B. person who hates mankind

C. woman who hates men

D. man who misunderstands women

|Ans: C.

[T : A misogynist - A person who hates women.
Important one word substitution-

Polyglot - One who knows many language.
Eccentric - One who has strange habits.

Intestate - One who dies without a will.
Plutocracy - A government by the rich.

Ans : A.




—II RU -

89, Nune but the brave deserve the fair. This
sentence is:

A. Simple B. Complex
C. Compound D. Complex-compound
It : "None but the brave deserve the fair."- €%

sentence @ Sy 93 subject @FR @I finite verb
stz | =12 «ff simple sentence.
Ans : A.
88. Take this medicine on empty stomach. Its
passive form is:
A. This medicine is taken on empty stomach.
B. Empty stomach is taken this medicine.
C. This medicine should be taken on empty stomach.
D. This medicine may be taken on empty stomach.
M : Active : Take this medicine on empty stomach.
Passive : This medicine should be taken on empty stomach.
Ans: C.

G + sffs

8¢. % TANG FYW IE ¥ (P BOifim 7w wevRiers
“ihext T2

2019 -2020(20)

-WW\MMWW|
o CXRITFA CFIRLIDI GTeTee 8 (o st 1w |
o FET AT QYIS FB16 I ISR I *Fa |
o DIRITETR CoirRfE (Rt SR g
o O (3 ey (St Bp) @R
o ORI FAPTATR @AIARS AE ¢ OIS B AiEfae
(Spirogyra) 9® | (2w g e AR @ CO,
4T ) |
o QTAR SR T (FET A WS ATCE A |
o § T 4 SR G ST R S A T
Ans: A.
8y, Ol AT OIS WY (T IS T (107

A. ST B. %127

C. zrebifaam D. siRresss
Y : 0 T (MR FAIGHE, RIS qa SEHT | w@ne
ST = FRF (hypha) 301 |
o SEICE TAF GIW S TS (T 5167 FAE SIS
TEEEEE (mycelium) T |
s WIEE A IS aIfes FEfFam emm =
P’ am
o AGIEl TG (AR (@ AW CMEAFE IS
IR (TS W) A0 |
o Twrifia wae WEelE @S W et 4w R @,

A. fEBifim-D B. f5ifim-E a1 FRTEH (rhizomorph) w |
C. fEeifim-K D. fEeifi=-A Ans: C.
B —— 85, WA (10 AASIZHW FCRIFR He FU0?
o WIS @ ZIee &+ efrarea foBifm-fo A. 12 B.5 C.7 D. 21

o fEBIfE - “fe" 9 el e [TEos @bt =0 |
o fOBIA - “3" @7 oI TS (el ¢T3 |
o S5 “c" 7% o=t YT AEW IE |

Ans: C.
sy, IVF-99 o5 (37
A. 730 QUeRTEH B.mt s
C. awerns D. 92 3ieA

it : IVF af® : Ffam szt afwies [VF &% (In
Vitro Fertilization) 3@ 9 *mfere 7fiw &vrm e
fEvlq 93 JFTR TR (T SHY AT IR Fawe
ffreead 309 Taree afegem Fans IVE %S 903 | dobr
A ¢ GAR AOCR STYW GG o G
@551 Ga 3310 &, awearsH (Patric Steptoe & Robert G.
Edwards) 93 sgrRarte o wdéeem GHH8e @R g3
3fes (Louise Joy Brown) #ita &=t fieg &= 27 | 030
AF Q@ G0 SR G @0 qeeneR (IVF-93 &79)

(IR FTHR AW |

Ans : A,

89, CYRITA WS AWy (& W7
A B8 B. fEfore
C. fes D. crEs

et : effigm ww (Vertibral Column) 3t GrFds :
TR e 330 wfFafie ofivs o e crets
arers Sfgysts IvfFsl (Vertebra) 3| «fads @
ciifiorin ¢ Fd ISl 9FigS TW @ ITwE!
26/ 71 | FCIFESIGT T
o ST (Fram) Fe#at (Cervical Vertebrae) - 716
* (RIG (IWTTAE) I3 (Thoracic Vertebrae) - 126
o #1eTa (3o F0# St (Lumber Vertebrae) - 58
{ & ot (i) Ferat (Sacral Vertebrae) - 5% (49g®)
o il (i) seFst (Coccygeal Vertebrae) -
4% (adg®)
Ans: C.
o, ZA PRI SOt 7 @ADL
A. =fm g B. citseeens

"C. Tl ©fF D. f&5m= <itsea wifer
T = AT AV G DEIPT 7 ST
o frBaef Spsten ARt |
o AR TR |

o VST ATeie S |

o R At A BB
Ans : B. el e

“.gf-




+ 2019 -

2020(21)

A. TRIYE NPT B. *iret 353 #fFw 33
C. TG TG INFMR AN D. 3t frefw aice 71
TN : T SR

o T TfYH MRS W1 2 ¢ QIS @
o TREra “Aret wumers cufS, <, SRR A I0W (Fo/E)
weirefae 7w
o (I STAWIFS (W0 WHICHR, TN (IO NS YA (T
B AF A |
mmqqgﬂaamwmmﬂuﬁarwnﬁm
foge a4 |
o %% TfGra orve 14 Wik A, T G A e W
& @ T | el ¢ FIren MWy e 4 |
e AS] ¢ IS WAF I HIHI, TN @ G AT | arS
ﬁ%ﬁmﬁﬁmﬁ!mlaﬁmﬁhmﬁﬁh
e YW : #fwen (Opuntia dillenii), = Bfgw
(Agave americana), c¥&% (Phoenix sylvestris, P.
dactylifera, P. acaulis), %@ (Nerium odoratum),
e (Aloe vera) *OA (Asparagus racemosus),
wie (Calotropis procera) 29Jif |
Ans : B.
€. AT "RAA AASIR T I AN (7
A. FeemiEs B, wmiiens CWWDSW
[t :
mﬁwwvﬁwﬁmnmﬁawmmwrm
0O, 93 5y AR CO, “fFazs 3@
* 0FA AMAS T A |
* AT TG ¢ WA T TH I |
o AR e R a0e W3- wies 5w % 39
* S AT SREW RS AT |
o ISR A ST T T ;
o reififEe ige wiforem avea P A= =@ |
* 977 Tl 30w RffeEm o RfteifEa Sestma a1
Ans : C.
@9, ABCfigwafi ZA =75 /B=45T SR@c:b=7?

A 248 B 547 C 32 D. 145

W AABC G D
sinA sinB sinC

LA+ ZB+ZC=180°= £LC=180°-752~

45° = 60°
¢ :b=sinC : sinB = sin60° : mn45°_£7L=J'J'

Ans: C,
@8, f:R—)R,g:R—)R,f(x}=x2+3x+la‘mg{x):
2x -3 gef(2) =
A5 B. 15 C.13 D. 19
I : gof (2) = g(f(2) =g2* + 32+ 1)=2.11-3=19
Ans:D. :
ee. x—fﬂﬁmﬂnﬁﬂmmw
A -1 B.0 2 |
[ x = Vl_=l,u},m2
. T o1TE = Lo’ =0’ =1
Ans: C. s i

D. @« 71

v, A ¢ B a0 &R w1ty <o AB — BA @wi-

A, eferm i B. +f G
C. fReffeorm iy D. % i
T 4, A = [ 2],13 { 3]!.@!1&!!11&;:

S g i
s e tied
o s 8

4 % - O 2 i 0 _2 ...l:".-
@ (AB - BA) _[_2 0]_ [2 0] :

= —(AB - BA), ¥ faefor wilim

Ans: C.

¢q. ABC firgrem a3fb 91 A(8, 2) @ BC w'«lﬁq
D(5,2) Ton fargefba Swravas et ey
D. (6. 2)

A. (9, 3) B.(3,9)
T[N - AABC fargrem sweag G,

a7 AR 2 : ma’rtzw
wefes 90 | .
2X5+1x8 2x2+1x2
241 . 2% i
Ans: D. )
Inx dy

e, y=—gm —="7
X dx

C.(2,6)

. o, 6

A I-l:x B. x—lznx C _ln_zx
X X X

X.——Inx.1 o
3 =

Inx _ dy

= — =

It : y
X dx X

Ans: A,

2x

. - &
a». x2(2x +LJ ~a7 Ryfre x-affe * coifdr

p, 105
2

A. 252 B. 105 C.210

10
et : 'x"mﬂm x’[?:x +31—-)

: _ mxn- -p l;x!ﬂ 2
Iﬂ!\ﬂ.t -—'k = d(—l’

A o om = s o .'2“'"‘. (-i-) oy ‘

_ 10x9x8xT o, 1
4x3x2x1

76




R R I

§

=—sin"'0+sin 'l = _7_:'51: ~9—1t
2 2

"‘2_$

G

8¢, % wfbwEm aifir @ i oo gz Fm?
A. ffm B. Fi_re™
C. it @8 D. f&5mEn e

gt : wiReetw (Rhabdome) : SrrefER @31 sgife RetmeR
@R A wafEe Tw amve « S wgey o @rfve |
7@ R SREge @R et wad (IEE TRe e e
+2 T | WS «@q TG et S 7 |

Ans:B.
8L, (BFITANS (FY CFIN ATH?
- W L B. “atiA@AE SSrEE
C. ot D. 7@ :

TI1 : AN ST CEARTS (P (T () AIE |
o WANIEY @AWE (n) @R AN ASPA (@Y WIEH)
fEome (2n) |

o 3B oMl TMSTHIT TS BTG (RS A R =

o SFITYA FRBET TN (RIS ©fegn oAz TH |
Ans : B.

89, PITEET & CIRLE I T2

A. gUR B. A=

C. SmIT=e D. ST
gt : o GEE (Zoospore) : FICEANRME @I Fba
RS vAAq J greE A0 |

o upggitAiC=i®  (Aplanospore)
IR AHATRY I SHISTATR A0 |
o o= (Hypnospore) : o dfbiaff¥@ fawst sffaare

'mm

2019 - "0"0( 2)

'———'—'—'——"_"—"__—"‘_—_T

8s. HIV o9 (A HErss I

A. (1fEs 34 B. ofs 3faa
C. Sgpfeat D. %75
Tyt - HIV THAWEE o0 IS3eR o a3t T-

Cell Frsi3te SEFNd ¢ @G I | 99 I 7Ed @1
eifState Wt QAT T2 T TW 9N AR @AF-HAY fFra
FEUHE e TW | W Tad9f AIDS a9 FEe e
HIV | Ssbs e waen Rem 3@ ot o 98 TemEn
wéaew AIDS G *HIS T |

Ans : B.
o, SR YT B -
A.TRNA B. gRNA
C. mRNA D. DNA

4 : « DNA Z08 DNA 8378 Seferei/c@fre=m 3w |
& DNA 208 mRNA t&HitE Grofsers 3 |
e mRNA Zr® c&ifGs CTATs SHemH 96 |
- RNAW DNA jemwacr=ts feni Grfeane 1
Ans ;
@>. cﬁwmwﬁwmﬁm!
A, TEGITEA B. dtewseen
C. afoafee @™ D. TR
T : S A AT (AF B LA A (NS W |
TRAHHET! -
® ATHITEH
* (EATEEHI
o oI AT Ao TEE e
« BEE FfRsHE CIRTeiie |
Ans: C.
@3, (D FCAMBIE (ol Sy Ta?
A. ATEEE@m B, GrvrE  C. cA@e D, FfeE w1

TN : Yo /FAOIT (Y : FEOH T 74 WG (A
SIf8® ST THE-

o I8 (frontal) - ¥t ffiorid 2@ fREres w1 (3F) |
o “JRIZ5T (parietal) - BRI (257 TSt () 1

o (GIAEMA (temporal) - 5/ W e () |

o afEPGRE (Occipital) - (IR Tt (5F) |

o C&ES (sphenoid) - @ TCT (3) |

o q¥ITTS (ethmoid) - feame SErf coba wret (3F)
Ans: C.

eo. CREFeH Fr

A. (FT5TE vF SR B. @5 9 wF
C. (S35 & D. (F51a AT 5%

B SIIATRCS A= 70 |

Ans: A.

By, (I (DR MY ‘-SRI 732
A. arefie B. e
C. mafgwidreria D. wife

[t G-

o Sificrem AR (FEG, @i RSE, Ewts
fATTTAa M) |

QWWWM‘I

o @1t STl wrs tefd |

o GO9S T T |

» St AefEdTad |

Ans: C.

gt : o wififel At afiem ama W el
(nephridia) (81: (Ft51 - Metaphire posthuma)

o wiiffEcitrd oo % FEGoAE e (Setae) A o=
sipfarcsifent (Perapodia) |

o oot wsmeita am @it (Trochophore) |
Ans: C.




@8, TR T S coatee 1 qre .
A. fratie3s B, arerwds  C. of¥rei3s D, amireiEt

B P B R 05 Y

G : @ TR ST CRIECE FIRWBIATREA 0 |

o TEMEE Afie f wftte wke @ @ TR 6,
TE (@S oA 90 |

o 14T SICH ST TS FeTHEs 90 |
o B% cifore Sitas BeeE ST CRIFE QTSIRIZ0 0 |
® THRITER ST SEgICT Cetents «feial A |

Ans: C.
¢e. W4 (TR 7R I8 &ify Ter-
A. 78 B. $7g7 C.fredf  D.13gs

YT : TP AFAARA AAOE G ATY | Y TWF TP 9
&S 2 3.¢-.00 (FfE @I FATS 99 68 00 &AW T |
sl s we fm 19 sifde | Yo APweT SETws
FEPEE WS | T el W I | TR TS S
SR W ReRA Beem 1 TS PR W I Prer
Tl A 99 YIS FRCIICE A T A |

Ans : D.
@b, PAEST UfFBTeT YIS (FIH FI? ;
A, TFas B 9@ C. 1% D. T

T - GForee (Aestivation) 3t AAARER : TP
e 3% © T8 et goe A AAPGTTR eI AL

Buge 31 Slg wiremTs S @it = 1
Ans: A.
¢». (4 SN GNEIRd PESIES! 78 T T4
A. 50-60°C B. 65-75°C
C. 80-90°C D. 95-100°C
[t = m‘!ﬂﬁtﬂ‘l?ﬂﬁ’i}:
o (e amafae svid |

; o tIRIITEA] AviE AT S 20s #E A )

: 2019 -2020(23)

@q. 3D were Tfgw wa?
A. Potamogeton nodesus B. Wolffia microscopia
C. Euryale ferox D. Nerium odoratum

T : ST 1R :
[ zaneen Hydrill verticillata
Arst el | Vallisneria spiralis
#tsl A | Potamogeton nodosus
FraGreRaE | Ceratophyllum demersum
AEA Najas indica
et Wolffia microscopica
FpAeA Eichhornia crassipes
A Lemna minor
oI Pistia stratiotes
1o Nymphaea nouchali
TR Euryale ferox
4 Nelumbium speciosum
Ans: D.
ev. ffire W i
AT B. @t @

C. @R e 27 Al D. FAGE 7m
T : (IO T0R WREACT (FCA SAES R JEE 8
oty coifirs cafts D et oy R | s Stget st
wiEfel SR ¢ EPR iffm SREEeA e T
forefor eramem el Cwio-AG TS o | PP wuit
(oI S erad e | g, 4 Rfire wmems e I g3t

o 2o st (Catalyst) S e 309, fe wefafEe
SR AT T |

o 98 JTREGET Sow A R&feem o

o #fare Fad (e et wer) |

e 20°C-40°C e werifas e, o =g semam
B St (50°C 93 R Ry zo o |

o AR aff e Fepe T ea A RafRe
-@Q’[ﬁ!{tﬁimﬁmﬁl
.Erﬁwf%a‘@@wmwﬁm

Ans: A,

vo, Ex-situ conservation 97 ¥wizgzd @Hfb?

A 3o B, el o C, wemEen D, ffeam

THHYS [ AR O |
TR ereTT RAE-
Bl gl TATEE
9t (Open) g\::ﬁmm g T
= S A |
1S
TETETEl (Annona squamosa)
wPTS5 (Valvate) | @nea RSl | Sie=
1 AT g @~ | (Calotropis procera)
P ANF | =
(Acacia nilotica)
R &4l (Hibiscus
73008 (Twisted) m Wﬁ rosa-sinensis)
1 ATSICAT = —n 74 (Nerium
indicum)
FuRe
o 9303 | (Delonix regia)
B 92 e Wiy | I
(Imbricate) | 9% W% 964 | (Cassia fistula)
73 293 WES | | IEIHI
(Cassia sophera)
cormrt
FEAgEtmm | b 3o 9@, | (Psidium guajava)
(Quincuncial) | 7AW@= |
(Brassica napus)
AW 9% AR
oR iR qe | W6ESh
CSafFEEl G AWE IR | (Pisum sativium)
(Vexillary) | “tem 76 @ | P
s as @ & | (Lablab Purpureus)
6T AT |

| Ans : D,

T Ex-situ_conservation : (4 5ea 796 Bigw @ & |
2es AR Rege o I ar (vere SR SRTFTR S
233 ARTar @ Ve SR FRETs ST oAFe o
e g1 424 @ Ex-situ conservation = |

Ex-situ conservation &t¥l-

o T T o f&m i e DNA 23
o @IfFTE Area o B3y FenE T

o 37-foG! 8o o fofGai

Ans : D.




Lo
8¢. ai—3aj—4k @M ai +2j—2k OV A N T a-
-
Al B.2,3 C.14 D.2,4

0L - (ORI 71N T 07 ©F @IV 4 BT |
.. (ai=3aj-4k).(ai +2j-2k) =0

=a -6a+8=0

:>a-2a 4a+8=0
:@(a-!)(sui) 0

8v, OSxS% A TG y =1 + 2 sin X + 2 cos’x- AR
X- W GO WIANCER o i T wifid e

$ 2019 "il"’ﬂ(’-l)

8». 2{m3mﬁﬂfﬁmm«ﬁwmlw
wmmqﬂmmﬁﬁmwﬂm
A. 30° B. 45° C. 60° D. 90°

TN : T AR A ATSIO 401 WO TR FA6d

w1 T | SR @ S T AR W S 0 T XA |

2
=22+ 45 +2.2.5¢c0s0=3

e 4J§cosa=0:>cosa=0:>a=90°

Ans: D.
@o. —2i wibw MAia WD =3-
A. 90° B. 270° G 1287 D. 300°
Tt : —2i 97 6T, O = tan™ i— tan™ (270°)

Ans : B.

@5, @0 PR oW SweEE INA W o U r @3
Fx Qe oot

= h&x 4'4003!: (—sinx) =0
= 2cosx(1 — 2sinx) =0

b1
s.cosx=0= x:E

e pitin i g &
N 2 6
Ans: C.
84, uf# Jg(x)dx-— ¢, @A ¢ TR
1+ logx
§IF, Oig g(x) = Fo1
log x logx
" 1+logx " (1+1ogx)?
c xlogx X
" (1+1ogx)? " (1+1ogx)*
- X d X
et = +o=> =— +c
Ig(x)dx 1+logx o=2e dx 1+logx }
| (1+logx)l x(0+ ) logx
o R BN T o (1+1051)
e

8b. mW]x—II:-ZWﬂWWmBm-
" AL (~ee, =31U [3, ) B. (~e, -3) N (3, =)

C (-3, 3) D. (=0, —=1) U (3, =)
[t : x - 1 >2 x
__ﬁ(w:l"bz_ m—(x 1) }2

M i =l

nn L1 T T n . 2 4 3
A 23 B2 6 3 C‘2‘ 6 D.D.2 A 4 B. 2mr C. 4nr D.3n:r
ﬁ ﬂl‘-basmx-i-?.r'oszx
_y NG : (TR WA, v-—nr3 — =4 ;ﬂ

mmﬁm[ J TP R [;ﬁjmalm-‘e‘t

Ans: C.
¢x. ABC firgw 3 ZA = 75° aR £B = 45° @, T

c:h="?
A. \/E-JS B. \Eﬁ
e Jgﬁ D ﬁ«/g
it - AABC L b Baa  C
sinA sinB sinC

ZA+ B+ ZC=180°=> £C = 180° — 75° — 45° = 60°
c:b=sir|C:sinB=sin60°:sin45°=£:w—=sf§:ﬁ

. 272
| Ans: C.

x—Imwmmm
A -1 B.0 G.1
ot x = Y1 =1,0,0°
- TRER eER = 1.0.0" =0 =1
Ans: C.
@8. 3x* + 4y’ — 6x = 9 ¥ F 27 302
A, aF (&gl TG B. @198
. Evr{e D. w(¥38

T : ax’ + 2hxy + by’ + 2gx + 2fy + ¢ = 0 fawre
SR FAFAE,

(i) a=b, h = 0=z=, 3& o =3

(ii) ab — h* = 0 Zw=1, *farga o 2 |

(iii) ab — h? > 0 7o, Beige Fot 33 |

(iv) ab — h* < 0 za, wfkga foi =6 |

@R, ab — h% = 3.4 — 0% = 12 > 0, 31 Torga i 3
Ans: C.

D. FFDE T8




RU : 2019-2020(25
J1+3 —J -4 :
m}} . L 9 T T3- Yo, Ee“_mdxmwwr
X—
7 1 9 1
A, = B - o i = el e ™.
5 5 5 5 Ale—1 B. > s -2- D. 5
\‘1+3K Al=4dx 1/2 1/2
x—>0 It e(l_z”dx*[— e“_z’”}
1 1 a
3= (—4) 0
o im B Ji-ax L 3 S ey
Ans: A, Ans : B.

¥di- 8 (%)

@b, 0 it 90° ={F @S 180° TA-
1.cos B 93 7R 0 (= I~ T
ii. sin 0 93 99 1 (¥ F9 0 TR
iii. cot 6 @3 TH 0 (AT ISCS APE

CPINGTA 7] ?

A igii B.iwsiii

C.ii€ii D. i, ii @iii
Jt : i. cos90° =0, cos180° = —

ii. sin90° = 1, sin180° = 0
iii. cot90° = 0, cotl 80° = —=
o () & (i) TR 7 |
Ans: A.
¢d. f:R5R,g:ROR, f(x)=x"+3x+ 1 aRg(x) =
2x - 3 T g{f(2)} = T2
AS B. 15
C.13 D. 19
gt : gof (2) =g(f(2)) = g(2° + 3.2+ 1)=2.11-3=19
Ans:D.
¢r. ABC fargrem @35 R A (8, 2) @ BC ez wgfR™
D(5, 2) T fargutn saeras g e :
A.(9,3) B.(3,9)
C.(2,6) D. (6,2)
gt : AABC fargrea =399 G,

G TAFIRS 2 ;1 SIS
wafiew 33 |

o[ 2X5+1x8 2x2+1x2) _
2+1 2+1

Ans : D.

@5, X-43 WA MR & [2x + 3| > 7 et Tt Faw
feagiin
Ax<-599x>2
Cx<-5ugRix=2

Tt : 2x + 3| > 7

L 2X43>T>x>2

W —(2X+3)> T =2 2x+3<-T=>x<-5

LX< -5 EER X > 2

Ans: D.

B.x<-5999tix>2
D.x<-59ix>2

e Reaw

5. 2 kg @@ 93 W 500 m Toiw wfye g3t Rum e
G (ST T | g P s = werd R e w7 [2]

Ans : fl = Far 9E 130 787 e 4w ¢ sifesfe

A% T | @91, m = 2 kg, h = 500 m

O = T3 oE 1Zree oIS = fMrwestn s Ffodfs

=mgh=2x9.8 x 500 =98007J

],
A

B

p<

AR TEMS X = ? | 9% WR 160 R @z [1.5 + 0.5]
Ans:

A M
B X

X=M+N

wiE, M= AB9®N= AB

. X=AB+AB=-A®B

a2 3 1503 791 27 XOR 18 91 Exclusive OR ¢+1%

o, @3 3w s=(%t3+2tjmhﬁ¢mmm

T~ 1 TR) | 3 TS W 97 @ IS T2 [2]
Ans : 579, s =[%t3+2t)ﬁ|ﬁﬁl

N L v=—~—[I l3+2tJ
dt - dt\ 2

t +2—L X3t +2 (o150
2dt( &) (= (2 + 2) fast/
1354+2=155ms™

2 3 S fE @ = Ex3(3) +2=




8. b tapfes am 20 W, 200 V qers i w9t g |
W7 @Y T 7@ G 97 Y A o ofir a3z
[1+1]
Ans : 9%, P =20W, V =200V
2 2 2
W, P = R N O
R P 20

=2000 Q

vV 200V
R g7 T ofer gar, 1 s
¢. @ER ey e vy i@ i o | [1 + 1]

Ans : (PR oo @ (IS 9@) : 79 ARG HAS
Torarg (focus) (T4 TR I AW PR |
@R PO O (i ) ¢ elfSfl drzg SedIT
2o 37 (AT @ AT G EIGH G ANGAEF |

v, IR s aiffe 39 e et e 1 [0.5 x 4]
Ans : 720 RS G 2=

(i) Tz == (i) ©f$e cotvdm ==

(iii) 797 fHEFm 7= (iv) 7¥a s ==

=0.1A

=]

6. qRu oD eIt (o1fEF 1om) T 93 Wy A W
TR NI IR o7 AR R e | [2]

Ans : 4 TEARRERS (o-D YCIIE) WG T A RiEER

T G O #HfF WS 0 GRS (W) 0ol 7 |

H,0H CH:0H

v. 8.2 atm 5% @3¢ 27°C @ 6.0 L &G e ™
3o [2]

Ans : 93, P = 8.2 atm, T =27°C = 300K, V = 6.0L,
R =0.0821 L-atm mol"'K™", M = 28g

wiat &, PV = nRT

=PV= ER'I'“_'}‘u"\r’=
M

PVM _ 82x6X28 _
RT  0.0821x300
5. 117 wrefes oy RER 100g JRmaRe afts

33.4g QAWM GPIAIRE W | 5IE0F TN 397 [2]
Ans : HCl @3 wHf#% ©2 = 36.5g @ WnAfs evg = 1.17
100g HC g2t 53 33.4¢

S o 60l

56g

_ 1o00g
1.17g/ml
85.48 ml HCI s2tdt 73 &g 0.916 mol

. 1000 ml HCI B4 5% m%m{ﬂ

= 10.72 mol
wiat Wi, e, S=M xe=10.72 X 1=10.72M

VHq =§5.48 ml

Yo, #ifire O, @7 GRTet 2.0 x 10~ M == ppm 93® @7
RSt 7 [2]

Ans : ppm YFF HIS =2 X 107*M
=2x10"* molL™
=2x10™ x32gL""
=2x 107 x 10° x 32 mgL™
=6.4mgL™" =6.4 ppm
3. A e B at wfow e e fAoge Rfewm =y == [2]
CONH2

Z~ Bra+NaOH _, HNO:+HCI
= 3 >A—ss—>B+H0
Ans : e e waierd f[fds |
CONH- NH; NaCl
Br; + NaOH HNO; + HCI
A » (O—SD)C » @ +H20
ETEmEE A B
A= e s
FFRIES
- A s wpifafem
B aisift e swsi-am @iz

38, OIE G rafers o it et f{yw = [2]
2Mn’ + 5PbO, + 4H* — 2MnO ; + 2H,0 + 5Pb™

Ans:
g :an"—>1\d;b;+5e‘(2ﬂa1mm)

sl Pi:.('JzM +26 +4H' — Pb™ + 2H,0 (5 wat &1 %)
(+) 2Mn” + 5PbO, +4H" — 2MnO;” + 5Pb™ + 2H;0

( S |

yo, Efrt ivem eiffReT (PCOFGS) o1 [2]

57 - 2T Ted e

e Phylum : Chordata

e Class : Actinopterygii

| ® Order : Clupeiformes

* Family : Clupeidae

* Genus : Tenualosa

» Species : Tenualosa ilisha

38, P iR WS 41 5D e 1 e 1 [0.5 x 4]

TR : TOTHGE WF WAASLHA QKA B1An S ZEl-
o PTEE A AR o i At GifE ’
* Gifven o IR

se. (1Y Fetesa euf® ot Tee fs @i [2]
T : (1Y OISR AFS W : I I oA A 7 €SS |
Z4| TS STy A A e 9 S48 4w 9@ «@
T *R Rt e Safs tere A4S | RRE-y wEen
G Ay 07 TR S o «ife | IEmE feR
e @ GeiEam o o IR oaadl Hiwe [eem

i FAFSIR T S eF G G oA I A |

- 8 (4)



A S

: 2019 -2020(27)

yu, Frifeas & [2] :

¥E : PAEEy : GaiEam ZeE iR s | B
8 wegt (78 A 40 | FEEEs i woe s @i |
eRtEet: Volvox.

Yo, Twer SemT WuT wemenrdwd dftRm IemReR
fRfernfo fore 1 [2]

39, Vx +4fy =va Sfige ax AR W 2T wwfe

CReEE cFareE e 0 2]

Vx +4y =4a (i)

XS @ Fae, y =0
S X=a

(1) 2 TS, \G=J§—J’;:>y=a+x~2\/;.&
a a
= Iydx = J'(a+x—2\j;&)dx

2
ax+— 24a. o =a +a——ia2_la2
/ it 6
2h

S, I F9: sin2x — sindx + sinéx = 0 1 [2]
Ans : sin2x — sindx + sinéx =0

=5 5in6x + sin2x —sindx =0

= 2sindx cos2x — sindx =0

=> sindx (2cos2x — 1) =0

= nm
Lsidx=0=4x=nn=> X =—

weEt cos2x = l :custzcosE:’ 2K = Zm'tiE
2 3 3

=5 X=nnt i

6

nm n
L X=—;nn+ —[nez]
4 6

15
55, [x3 +i6] -7 FRyfre x-3fee Wi ¥ zar [2]

X

15
Ans: {x" +-i6-J
X

fF, (r + 1) o o% x 3fefs )
3x15

3—(-6)
wdffe (5 + 1) 3 6 o7 % x IS |
a3 x A s = 005 L 1975, 1°= ¢y
0. I TG (x — 1) (x + 2) > 0 “PwoR FyE oo Ay
771 [2]

- | o ez e e IE 3@

Tea : Soa B DS R SR (eI L1

6C0; + 120 %’f"ﬂﬁ) CeHi206 + 60z + 6H,0

38, "Hii"Ifi‘N- IUCN, WCU, DD, mRNA | [0.5 x 4]
®&7 : o IUCN : International Union for Conservation
of Nature.

o WCU : World Conservation Union.

* DD : Data Deficiency.

» mRNA : messenger Ribo Nucleic Acid.

se. foam Preair e & w@imr [2]

Teq : o PIEQPR : (9 Gid (g DNA w949
wetwds fAefFebie iz (ATGC) (3 Wy Jters wivg f
w3 2 R Prgwati a1 DNA Fremfe | et diew
o PrguPr g T or (e G w@ge e
Fiftaret Tl TRw < | G 9w e e wiEt o o
=5 Rpfs weiad w31 T &1 |

o, TReme Wiy 1 [2]

T : Mmmemm(wemﬁ)
fora «if¥e U-wgfen =y at Famstm e #nficsm TR
SRS | Wed WS (o 2R eTe WiEE Y FS AF |
59, B *Prels SeeiMuT vy TR Tafvee & R [0.5 x 4]
* FHFYFA I o 5% FEHE

o TRTIFAIATT » T FEDHE

o TG ¢ o Ry S

s, freem Beeifd e e fond | [1 + 1]

[Be7 : PIoI0A BOMS ¢ 1161 I3 (I (403 epS X
freefers wwt 7o | Pleas Tm-ogs, o, f5e A
w1 oz o |

e 1w :

o freg sEarSin Jvee e dftmm e
BT T T TR AR

o e T Cu, Zn, Hg, 578w s ~mid ceiemwoee
B s =

o Prasiiyg T (TS T I Areg
55, SRR BTS W' § R JPGrD WS [ W
Wﬂm[nu

[T + wtwrt el @ ¢ Ao &0
e BoeTET ﬂﬁ‘fc oy e W SR Ofgw
mmmmmmmmﬂmum
aﬁ!m%ﬁmm-Zn,Mn,Mo B, Cu, Cl, Na, Al, Si, Co.

Ans: (x—-1)(x+2)>0

0. Pbifem « el aest 6 [1 + 1]

X+2 x=1 x=1)(x+2

Sl {aaﬁw) (aaf?m) ( a;fg‘ﬁ )
x<-2 : - - +
-2<x<l + - -
x>1 + + s

farfa AW @6, S = {x: x< -2 WA x> 1}

B51 : o PR + ZePTeR Pt g

0T TR Wi mmmmmw

€1 7% g W BB st 100-140'mm Hg. 1
o SO TS : Fefirea SRS STEE Teu 4y

T cAieg | T SN i A | QI oS TUE TF

T eEieeer st 70-90 mm He.




—II RU : 2019-202028)

ns : I FEwEs 3= HEEe-
% (6) %&(4
= 25( l—xz 1
3o, tan g ATE cos > @A weEe ffw 2 3
zl_ : I+x .'.Wﬁ=6C3X4(_:4+tC3X4C3
F41[2] =6x1+15%x4 =66 (Ans.)
Ans: 4@ p= tan™ Ax2=2tan'1x ey 15
1-x 34 (x'+——EJ -7 FRgfere x-f¥fe ~mft 7o z@r [2]
=1 —Xz_ S A
q= cos 7 =2tan” x 1)
1+x Ans:(xaﬁn-—ﬁj
g f-’—(Ztan_]x} Z b
.99 _ dx _ dx I 5 Gl 4f, (r+ 1) o9 oW x 3fEFs |
dp .d_p i(ztan_l x) 22 S 3)(15 =5
dx dx 1+x 3-(=6)
38. Vx +4fy =2 wRgE o AT W g3fT wwfe W(SHWGG“’T‘?;“%‘M
_&t 15=5" 1515
WCWWWI[Z] iﬂtx‘lﬁ‘smm—- C_';l Ay L Cj
Ans: Vx +,Jy =4/a...(0) . 4i—4j+ 7k @R i -2+ k @ W wee Ay a3 1 [2]
X TGS (@ 39, y = 0 Ans:dfi, A=4i-4j+7k, B=i-2j+k
= AB AB
() mzs, Jy=va-Jx=>y=a+x-24a./x . A 93T B 93 St = BeosO = EzT
a a - " -~ ” ~ -
.. R = Iydx ¥ J(a+x—2-\f;'\f;)dx 4 (41—4]+?k).(1—2_|+k}= 4+8+7=E
: - Va2 + 42472 9 9
T 2 ¥o. I M (x — 1) (x + 2) > 0 PR F=yE @6 [
X - S TN - el
= ax+T—2J;,3— =a‘+———a ___az F41[2]
b g AL G Ans:(x-1) (x+2)>0
: x+2) | (x=1D | x=-1Dx+2)
o L2 QET
.>¢_qﬁ‘A=|iCI()bd h'"a}mw&ﬂmwm qafoz | 93fs a3 foz
sina cosa i i g, z +
A+A'=17[2] 2<x<1 + = w
A cosa —sina x>1 + + +
ns: = v
ol o e y_ @B, S = {x 1 x < 2 Wi x > 1)
i Sl 087 i | 43
cosa sina b= el JEd
A’:[: | i j[ 0. &N FF tan 4+tan 5 2(:05 1 [2]
—sina cosa
) 0 l+2 I?
: 5 cosa o | e = T g
S A+ A = . Lt P o 14 s —136
|: 0 Ecosa:l Ans: tan —+tan 5 = tan 1 12— 34
_[3c0sa 0 ]_[1 0] [2cosa O 49 36
“| 0 2cosa 0 1| | 0 2cosa ‘A ey -1
il =] -1_ 4 3
=tan" —=—.2tan" —=—.C0§ —= =— =
W&Zcosa:]:bcosa:%:zanﬁﬂ" (Ans.) 2.9 3 2 o l+1 - S(Shown)
S, 6 O BT 8 4 B WA W WS 5 AURME IR 4o :
FACS T TS W 60 wa Ao @Rt T ww IR
Ty FEeT =t A [2]




